
VI. évfolyam. Pécs, 1878, julius, 20-án 29-ik szám
Eli)fíze<é«l d íj :

Postán vagy Pécsett házhoz 
küldve: egész évre 5 ft., lil- 
évre 2 frt. 50 kr., negyed évre 
1 ft. 25 kr. egyes szára 10 kr. 
Megjelenik minden szomba­
ton. Egyes számok kaphatók 
Weidinger N. könyvkeresk. 

(Széchényi tér).

H ir d e té s e k  á ra :
Egy öt-hasábos petit sor 

egyszeri megjelenéséért 8 krt 
többszöri megjelenésnél ár­
leengedés adatik. Minden hir­
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i iro d a :
Eereneziek utezája 22.SZ.1 emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendök. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böhin C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2 . szám alatt.

Csak szavazzatok a ma- 
meluk seregre!

Három éve múlt. hogy a nemzet 
kínos válúpouton állott. Mindenütt 
elégületlenség nyilvánult a kormány 
és annak pártja, a deák-párt ellen. 
A uemzet akkor is, — ma is kár­
hoztatja a kormányt könnyelműségé­
ért. A szomorú tények, — a jelen 
nyomasztó helyzet, a kétségbeejtő 
jövő késztetik erre. A uyomor nagy 
volt 75-ben, — még nagyobb más 
a terhek szintén súlyosbodtak. Csak 
mintegy évi 16 millióval több adó és 
\ agy 200 millióval több adósság 
nyomja vállunkat, zeibbasztja anyagi 
jólétünk fejlődését s emészti föl gaz­
dasági javainkat.

Hova vezet e z ? .............
Ez az ót nem a jólét útja, 

hanem az örvényhez vezet; ez a 
gazdálkodás nem a vagyonosodást, 
de a bukást czélozza.

Három éve múlt, hogy a deák­
párt belátta, mikép képtelen a kor­
mányra. Hosszú hét év kellett arra. 
hogy meggyőződjék e párt arról, 
mikép nincs ereje, alapja, melyre az 
állam jövőjét, boldogságát alapíthatná.

Ez önvallomás megdöbbentette a 
nemzetet.

Hite megrendült, mert a kik­
ben bízott, az istenített mameluk 
sereg — önkényt adta fel a reményt. 
Ez volt az első csalódás az alkot­
mányos élet korszakában. Ekkor már 
érezték azok. kik a kormányt érdek­
ből tüskön bokron keresztül támo­
gatták, miszerént ez alapon az 
1867-ik XII, t. ez. fentartása mel­
lett lehetetlen Magyarország felvirá­
goztatása. De nem mondták ki nyíl­
tan, nem akarták a nép előtt a hét 
évi rósz gazdálkodás, tehetetlenség 
és rendszertelenség bííuét Őszintén 
bevallani.

S váljon m iért?!.............
Mert féltek a nép ítéletétől és 

e!iszony< dtak a bűn nagyságától. A 
bűnt, a felelőséget másokra akarták 
tolni.

S: került.
Ugyanazon évnek február hó 

3-án mondta el Tisza Kálmán 
ama híres beszédet, mely a jogfel­
adás szándékát sejtette a Deák-párt­
tal. A Deák-párt coripheusai, kiket 
a bűnösségben való részvét terhelt, 
kaptak az alkalmon, és Tisza, ki 
annyi éven keresztül szilárdan har- 
czolt a közjogi mü elleu — megadta 
magát.

A fusio létre jött.
Kinyomatták a programmot, —

T  h  R C I  A .
ÍVIuMirozitak a katonák.

Mióta a mozgósítás megkezdődött vá 
rosu'ikbau nagy élénkség uralkodik, l ton 
útfélen találkozunk meglett emberekkel, 
kik egészen kedvetlenül czipelik az „adjus- 
tiruDg"ot, mig oldaluk mellett a feleség, 
vagy édesanya alig bir lépést tartani vi- 
vén a kezében tartott „utravaló“t. Sokakat 
a legrosszabbkor ért a parancs s igy nem 
csodálkozunk az általános elkeseredésen. 
Számos esetet sorolhatnánk fel, hol halá­
los ágyon fekvő nőt, szülőt vagy gyerme­
ket kellett otthagyni, a nélkül, hogy a 
végtisztesség megadásában részt vehettek 
volna. — De hagyjuk e szomorú jeleneteket.

Szombaton éjjel érkezett meg az ez­
red még hátralevő része Grázból. A hold 
gyönyörűen mosolygott, mintha csak so­
kaknak pillanatnyi örömében részt akart 
volna venni. Embertömeg után embertömeg 
zarándokolt le az indóházboz s csakhamar 
több mint 3—4000 ember állta körül a 
helyt a hol kedveltjeit üdvözölheti.

Éjfél után fél egy órakor robogott be 
a voDat az indóházba. Az érkezők látva 
a fogadtatásukra leözönlött néptömeget 
harsány „éljen■‘-be törtek ki, melyre azu­
tán a várakozók „Isten hozott benneteket-4 
válaszoltak. Kaszálva a coupéból a nép 
ezrei és az ezred zenekarának zamatos

öröm volt olvasni 8 a nemzet újra 
reményt kezdett táplálni. Nem volt 
a hazában népszerűbb ember, mint 
Tisza Kálmán s nem volt oly nagy 
hatalma még magyar miniszterelnök­
nek, mint neki. A trónbeszéd szivére 
kötötte az országgyűlésnek az ország 
pénzügyeinek rendezését, az állam- 
háztartás rendbe hozatalát, a bank- 
kérdés megoldását és sok más vi­
tális kérdés elintézését.

Erre vállalkozott Tisza és az őt 
támogató szabadelvű párt. A nemzet 
készpénz gyanánt vette a szép Ígé­
reteket és reá szavazott a mameluk 
seregre megadta neki a többséget, 
melyet ők Magyarország kifosztá­
sára, érdekeinek s jogainak feladá­
sára használtak fel. És még nem is 
bántja a lelkiismeret s elég meré­
szek ocsraáuy tetteiket védelmezni!!

Azért hát csak szavazzatok a 
mameluk seregre és adjátok meg 
nekik a felmentést, sauctiouáljátok 
tetteiket e szavazatokkal polgárok !

Vagy nem érdemlik-e meg a bi­
zalmat?! . . . .

Három év alatt nemcsak hogy 
az állam jólétének fokozására nem mű­
ködtek , hanem annak hanyatlását 
rohamosan segítették elő. Az állam 
életbe vágó kérdéseit nemcsak hogy 
előnyösen nem. — hanem határozot­
tan károsításunkra oldották meg. Az 
önálló bank helyett, — 24 millió 
adósságot; az önáiló vámterület he­
ly ett pedig a Lloyd társulat subven- 
tióját szavazták meg újra, hogy a 
magyartermékeknek idegen versenyt 
szerezzenek s ez által is ártsanak. A 
deficit megszüntetésére is törekedtek, 
de a helyett, hogy ezt megvalósítot­
ták volna, elköltötték a 153 millió 
kölcsönt, kibocsájtották az arany- 
rentét, elzálogosították az állarnjava- 
kat, az adót pedig vagy évi 16 millióval 
felemelték. így azután valahogy ne­
hány millióval leszállították a defi­
citet, mely még mai nap is folyton 
mintegy 30 millióval kelt rémületet.

S váljon ennyit megszavazni, lé­
tesíteni nem kell-e hősies elszántság? 
S nem érdemel-e ez ju ta lm at?!....

Polgárok! csak szavazzatok a 
mameluk seregre.

Hiába intették a kormányt az 
ellenzék vezérférfiai; hasztalan mu­
tatták ki hatalmas érveikkel a kor­
mány4 eljárásainak helytelenségét 
és gyáva politikáját. A kormány 
és annak mindenható lelke Tisza 
Kálmán hajthatlan maradt. O vállal­
kozott a szerepre Magyarország jö­
vőjét tönkre tenni s az osztrák ér­
dé kék nekfeláldozni._____________

magyar darabjai mellett vígan vonultak 
be a városba. Egyes helyeken virágot hin­
tenek az érkezett fiuk elé és a midőu a 
zenekar a „Hunyady44 indulót kezdte fújni 
a lelkesedés a tetőpontra hágott. Mintegy 
éjfél után két és fél óra lehetett, hogy a 
város ismét lecsendesült.

•
Vasárnap azután kiki övei közt tölt­

hető az időt. Délután 4 órakor a „Szé­
chenyi” téren az ezred zenekarának tér­
zenéje kezdődött, melyen ismét megszánt- 
lálhatlan közönség vett részt. Azonban 
mintha csak az ég is irigyelte volua tőlünk 
ez élvezetet 5 óra után könnyezni kezdett. 
Azt gondoltuk az eső a népünnepély illetve 
az ezred megvendégelését, melyet a pécs- 
városi polgárság rendezett — is meggáto- 
landja, azonban mégis mintegy '/« 8 felé 
az eső szűnni kezdett és a nép a gáztérre 
vonult, hol a katonaság határtalan jó ked­
vében mulatozott. A tábori konyhákban, 
tűzhelyeken bakaszakácsok főzték az Íz­
letes gulyást a „kochkesslik“-beu, melyet 
azután a legénységnek kiosztottak. Volt 
bor is elég. ügy 8 óra táján megjelent 
Halzl ezredes úr több tiszt kíséretében és 
a „zsarzsi”-kat maga elé rendelvén kihall­
gatta őket váljon a legéuység kikapta-e a 
maga részét. Mi ha megtörtént, — nehogy 
kellemetlen jelenetek forduljanak elő — 
az illető századnak haza illetőleg lakására 
kellett masírozni. */« 9-kor vége volt a di-

Azért csak világítsatok és ör­
vendjetek jó debreczeniek Messiástok 
bevonulásának. A „hálás” Debre- 
czen nem érez nem érezhet a nem­
zettel !

Tisza Kálmán bevonult Debre- 
czeube, hogy port hintsen a nép 
szeme közé, mig ezalatt véreink 
Boszniába masíroznak, hogy nyomba 
megczáfolják a mondandó pliraziso- 
kat.

Rósz Ginen.
Tisza Kálmánnak a hálás Deb- 

reczen lobogó örömtiizet ryu' t  
és virágot hintve útjába kiséri be 
muzsika szó mellett Messiását, — 
mig az a n y á tó l elszakasztott fiú — 
s a nőtől elragadott férjnek az el­
lenség gyújt fegyvertiizet s virág 
helyett tán szikla darabokat fog út­
jába gördíteni. Lesz muzsika szó is 
— csakhogy az ólom golyó sivitása 
lesz a főhangszer.

Tisza Kálmánt taipnyaló mame­
luk sereg kisérte, hogy eljátszott 
tekintélyüket vissza szerezzék, jutva 
reájuk is egy kis fény, — mig a 
nemzet fiait a bánat és nyomor ki­
séri az idegen földre.

Elment Tisza Kálmán Debre- 
czenbe — a hová lépten nyomon 
kisérte a teher, melyet a népre rótt; 
a kiegyezés, mely ben Magyarország 
anyagi jólétét, és a külügyi politika, 
melylyel a nemzet fiait hurczolta 
áldozatra — egy a nemzet közvé­
leményével ellentétes actió érdekében.

Elment Debreczenbe, hogy4 sá­
fárkodásáról számot adjon, — de a 
phrasisok kora lejárt. — Indokai 
melylyel eljárását igazolni igyeke­
zett csak szánalomra indították és 
indítják a népet. A hazafiui jóaka­
rat és jóindulat annyi vád ellenében 
nem mentség, s hogy4 a külügyi 
helyzet követelte volna igy, merő 
farizeusi kifogás, ^udta ezt a kor­
mány akkor, midőn a polezra lé­
pett, — számolnia kellett volna vele.

De ezt nem tette. Kezdetben remé­
nyekkel, Ígéretekkel biztatta, nyug­
tatta meg a közvéleményt, — me­
lyeket azután önmaga hiúsított me>r. 
Megingott ezzel a nemzet, meg a 
képviselők nagy részének hite, bi­
zalma a kormány iránt, melynek 
minden szava ámitás es miden tette 
egy-egy Ígéretet hazudtolt meg.

Azért csak szavazzatok a ma­
meluk seregre, polgárok!

Még van néhány, véres verej­
tékkel szerzett fillér a ládafiában; 
van még néhány rongy darab is és 
létezik még egy pár talpalatnyi föld, 
mely dobra inni került.
noiu dánomnak s a katonaság eltávozott.

Este kilencz órakor pedig a tisztek 
tiszteletére volt banquett a „Scbolz“-fé!e 
sörcsarnokban melyben, mintegy 250 egyén 
(katonatiszt és polgár) vett részt. A kasz­
toknak se hossza se vége nem volt. A 
fesztelen vig mulatság, — melyet a jelen 
volt ezred zenekara még inkább felvilla­
nyozott, mintegy éjfél utáni két órakor 
ért végett.

Hétfőn azután bekövetkezett a válás 
napja. Rövid volt az öröm, és nagy a bá­
nat. Már reggel 6 órakor vonult az első 
battalion (1. 2. 3. 4. század) a Széchenyi 
térre, zenekar kísérete mellett, hol azután 
tisztelegve az ezred zászlajának követve a 
zokogók sokaságától az indóházboz vonult 
és pontba 8 órakor vig dalok között eltá­
vozott. A 2-ik battalion 3 órakor, a 3-ik 
vagyis utolsó délután 5 órakor indult el. 
Valóban megható jeleneteknek voltunk ta­
núi. Mintha csak kiki a maga kedves ha­
lottját siratta volna oly bánatos és szivet- 
rázó volt a bucsúzás. Láttunk szülőket, 
kik őszbe csavarodott fejüket kedves fiuk 
keblére hajtották és könyek közt mondták 
el az: „Isten vezéreljen — talán soha sem 
látjuk egymást." Láttunk nőt kisdeddel 
karján s a férj oldalán kétségbeesve. Meg­
ragadta az utolsó pillanatban a kezet, 
mely neki és családjának a kenyeret sze­
rezte és csókokkal halmozta el. A férj

Van még a nemzetnek joga 
melyet feladni lehet; van anyagi 
érdeke, melyet le kell rombolni s 
azután ha már nincs mit az oszt­
rák kétfejű sasnak áldozatul hozni 
s ha már koldus botra jutotttank . . . .

Csak szavazzatok akkor is a 
mameluk seregre polgárok !

— A  lio rv a t ta r to m ó n y g y ü lé s
jul. 13-án kir. leirat felolvasásával bezá­
ratott a lián által. — Az uj választások 
aug. 15 én veszik kezdetüket. A szerb 
congressusi választmány julius 8-án kezdi 
iigyeiuek tárgyalását Karlóczán.

— T isz a  K á lm á n  ju l .  14-én  
nagy spectakulum mellett bevonult választó 
kerületébe Debreczenbe vezérkara, Móritz 
Pál, Tóth V.lraos, Hegedűs Sándor, Jókai 
Mór fő- és több kisebbrendti mameluk ki 
söreiében. Természetes, hogy a rendelke­
zési alap és a kormány-kreatúrák nagy 
hű-hót rendeztek ez alkalommal, volt di- 
adalkapu, melyen a Pécsben le és meg­
alázott, ismételve és teljesen megvert kor­
mányerők bevonult a kálomista Rómába, 
melyet azouban az este rendezett fáklyás­
menet alkalmával az ezen arczátlan ma­
gasztalások által felbosszantott nép meg­
vetésének kifejezése mellett ledöntött. — 
Tiszát és kísérőit a kormány hivatalos 
támogatói és sekrestyései megfeszített él­
jen ordítással, de a nép hidegen fogadta, 
habár kíváncsiságból egy része megnézte 
a fogadás komédiáját. A választók na­
gyobb része otthon maradt. A fáklyás 
menet alkalmával a nép folyton a debre- 
ezeni függetlenségi párti képviselő jeleite­
ket éltette.

— D e b r e e z e n i b eszá m o ló  b e ­
szédében Tisza Kálmán ismételte a haza 
közgazdasági érdekeinek — elárusitását 
legyezgető mindazon sopbismái. melyek 
bárom év lefolyta alatt számtalanszor már 
megezáfoltattak. — Ignotos fsllit notis est 
drrisni. — A főmamehikok komolvan 
hallgatták, mintha maguk is plhinnék, a 
mit a taktika nagymestere nekik előnapolt, 
hisz ők ezt már kivit! megtanulták, de 
azért még annyi őszinteség sincs bennük, 
hogy a római nugnrkónt egvorís szemébe 
nevessenek. — Legérdekesebb Tisza be­
szédéből azon rész, mely az ő szabadel- 
vüségét magyarázza, melv nem rohanó, 
nem gyökeres, hanem fontolva, lépésről 
lépésre haladó. — de miután haladni előre,
— bátra is lehet és miután Tisza hala­
dásának iránvát a haza már bőven kiis­
merte, ezután szemrehányást sem tehet 
neki. ha „szabadelvű” haladása az Ausz­
triával egybeolvadásra és autokrát ural­
kodásra oo-yengeti az utat.

— Ti<zn b eszá m o ló  b eszéd é t  
a debreczeni kollégium udvarán tartotta, 
pedig a hallgatóság elfért volna egy kis 
terembe, alig háromszázan ielentek meg 
és ezek harmad része is nőkből és pár- 
tunkbeli választókból állott, igen sok volt 
kormánypárti elutazott, nehogy mint szó­
in int szokás, erővel elvon«zoltassék Tisza 
diadal-talyigája elé. — Tisza megjelené­
sekor alig hangzott 3—4 torokból „éljen*.
— Más i'él órai beszéde közben és befe­
jeztével egy hang sem éljenezte meg a 
szónokot. — A banketten magától érthe- 
tőleg volt toaszt elég. éltették egymást a

csak vigasztalta, — de hasztalan; mig a 
kis gyermek gondnélkül lecsipdesve egy 
darabot a kezében levő süteményből édes 
atyjának szájába tette. Egy könycsepp s 
azután fuldokló zokogás közt szorította a 
férj kebléhez az anyát gyermekével s ta­
lán utoljára. Végre elváltak. — A katonák 
nagyobb része vig kedvében volt és kivált 
midőn a város szivarokat osztogatott ki 
közöttük, — egetrázó „éljen” be törtek ki. 
Éltették a hazát, a szabadságot, a magyar 
királyt, Kossuthot, Pécsvárosa polgár­
ságát stb.

Ekkor hármat csengettek, egy éles 
fütty és a vonat lassan indulni kezdett. 
Irtózatos zaj keletkezett e perezben. Ki 
éijer.zett. ki Isten hozzádot kiáltott még 
egyszer. Voltak a kik ismét daloltak. A 
távozó hadfiak nagy része kendőket lo­
bogtattak, mit a közönség ismét viszonzott. 
A vonat eltávozott, sokáig néztek még a 
távozó vonat után kesergő szívvel. Már 
már csak a vonat füstje látszott gyászfá­
tyolként lobogni a légben, mig végre el­
tűnt. O'y megható volt látni, mily bánatos 
szívvel tértek vissza azok, kik kedveseik­
től elhagyatva magukra maradtak. On- 
kényteleuttl köny tódult mindnyájunk sze­
mébe ekkor, — és fájdalmunk nehéz só­
hajban temettük el.

mamelukok és csináltak maguknak jó na­
pot, mint a két inas, kik gazdáik távol­
létében egymást nagyságolták, — tehették, 
mert potyára mulattak. — A kormányla­
poknak, sőt még az „Egyetértésinek is 
oly hivatalos szerkezetű táviratokat kül­
döttek, melyek a bevonulást és lelkesedést 
nagyszerűnek tüntették fel, mit sem tö­
rődve vele, hogy egy pár nap elegendő 
a kormánypárti hazugságokat leálczáznl 
és a rideg valóságra visszavezetni.

— A co n g re a su s  v á rü lé sén  
Bismarck saját szavai szerént nem restelte 
kimondani, „hogy a congressus Európa 
jólétéért érdemeket szerzett/ 1 — Jól érezte 
a német biroda'mi kancellár, hogy Európa 
bizony nem csak nem ismerendi el ezen 
,,érdemeket,“ hanem hogy ellenkezőleg a 
congressus működését határozottan elité- 
lendi, mint oly férczraUvet, mely a na­
gyobb bonyolodás és háború csiráját ma­
gában hordozza, mert egy kérdés, egy 
nemzeti kivánalom sincs abban gyökere­
sen megoldva. — Miután Bismarck tudta, 
hogy Európa igy fog ítélni, megelőzte ez 
Ítéletet önmagasztalással, mely azonban 
nagyon rósz szagu szokott lenni!

— A f iu m e i k i k ö t ő  é p íté s e  
több millióba került már eddig de még 
csak a hullám-gát áll közel befejezéséhez, 
ez azonban most az építmény súlya alatt 
alásülyedt. — Ráfogták, hogy ezt a ten­
gernek iszapos feneke okozza, de Zsig- 
mondy mérnök által eszközölt fenék fúrá­
sok kimutatták, hogy a talaj kedvező és 
szilárd. — A sülyedésnek tehát oka egye­
dül az, mire a kormányt már előre figyel­
meztette a meghalt építési főmérnök, hogy 
a franczia vállalkozók által gránit helyett 
szállított és alapul alkalmazott gyarló 
anyag — vízben eluiálló homokkő — nem 
bírta meg a súlyos kőzömökből álló fel­
épített falazat'4. — A közösügyes gazdál­
kodás remekeiből Íme sohasem fogynak ki!

C u n g r e M su u .
Múlt szombaton volt a zárgvülés. Bis­

marck szépen megköszönte a collegák lá­
togatását s azután rá mondta, hogy most 
már menjetek haza „Isten lór vei.** Ê -re 
becsapódott az ajtó és a néma csend Háitte 
fel tanyáját a congressusi teremben. A c«u- 
gressusi tagok némelyike, — m:nt az is­
kolás gyermekek a zárvizsga után — hóna 
alatt vitte az ajándékot a melyet Bism irk 
mester kegyelméből kapott; — mig a má­
sik rész pityeregve tért haza mert ,.se- 
cundá'‘-ba esett és igv marad a régi 
vagyis az eddigi status qno.

A berlini békekötés tartalma röviden 
ez: Az összes államok elhatározták egy- 
hangulag, hogy a san-stefauói szerződést 
a londoni és párisi békekötés alapján fog­
ják megváltoztatni.

A határkérdésekről szóló czikk igen 
bosszú és részletes. A Bulgária által fize- 
terdő évi adó, a későbbi körülményekhez 
képest, Európa által fog megállapittatni. 
A fejedelemválasztás Tiruovában lesz. A 
fejedelem nem lehet európai uralkodóház 
tagja.

Szerbia, Montenegró és Románia füg­
getlensége kimondatik, a vallásszabadság 
felállításának föltétele alatt.

Románia kapja a Dobrudsát, s áten­
gedi ezért Oroszországnak Bosszíribiát. 
Montenegró kapja Antivárit. szabad haj >-

M u l a t t a t ó .
— Hazudtál, te Miska, mikor azt 

mondtad, hogy három óra alatt beérünk 
Szolnokra. Nézd, kettőkor indultunk s már 
négy felé jár az idő, — szólt az ur s meg­
mutatta zsebóráját fuvarosának.

— Hja, nagy jó uram! nem ilyen 
zsebbéli csipp-csepp óra járást értettem én, 
hanem amolyan torony bélit la — magya­
rázta a fuvaros.

•

Egy igen képzelődő tüdős tanár egy 
Ízben rokonával utazván, a helységben levő 
kastélynak angol kertjét óhajtották volna 
megtekinteni. A kert ráesozott kapuja azon­
ban zárva volt, melynek közelében a kert­
ben egy fiú, mint a ki a portás szerepet 
viselé — lézengett. A tanár megszólitá a 
fiút, hogy nyissa fel a kapút. „Az lehetlen, 
előbb tudnom kell kicsodák önök.” Vála- 
szolá a fiú. „Ezen úr bankár s én tanár 
vagyok” volt a f lelet. „Kicsoda egy ta­
nár” kérdé kíváncsian tovább a fin. „A 
tanár az, a ki mindent ért és mindent tud.” 
— „Jól van — úgy ön a kaput is kitudja 
nyitni*4 viszonzá a fiú és nevetve távozott, 
mig a tanár és rokona szintén kénytelenek 
voltak visszahúzódni.



zást a Bojanán, hadihajó tartására azon­
ban joga nincs.

Bosznia okkapálásáról szóló czikk 
szerint, Ausztria magára vállalja Bosznia 
és Herczegovina rendezését, kivéve azon 
tért, mely Szerbia és Montenegró között 
tekszi_k, — itt török igazgatás marad.

Ázsiában kapja Oroszország Ardahan, 
Kars, Batum, és Oltit. Batumot illetőleg 
harároztatott: „Az orosz császárnak szán­
déka (intention), Batumból szabad kikötő 
várost alakítani (port exclusivément corn- 
mercial.)

Törökország kötelezi magát Örmény- 
országnak állami szervezetet adni, erről 
Európát értesíteni, továbbá Kréta szigeté­
nek azon szabadságát, melyet a porta ré­
gen megígért.

A görög határkérdésről szintén szól 
egy czikk, mig a török pénzügyi zavarok 
rendezése felemlítve nincsen.

Bulgária megszállása legfólebb négy 
hétig, s nem több, mint 50,000 orosz ál­
tal történhetik.

A szerződés helyesbítése négy hét 
múlva következik.

K ÜLFÖ LD.
A mohamedán lázadás még mindig

sok bajt okoz az oroszoknak. San-Stefanoba 
azon hír érkezett, hogy Sophia környékén
20.000 fegyveres török áll, kik az oreba- 
niai és plevnai utat fenyegetik. Két jelen­
tékeny ütközet vivatott a lázadókkal. A 
múlt héten sok angol és amerikai fegyvert 
s több száz ezer töltényt kaptak. Todtle- 
ben azt is tudja, hogy Bosznia és Hercze- 
govinában, valamint Albániában lázadás 
készíttetik elő.

A „Times11 jelenti, hogy a porta és 
Ausztria-Magyarország közt szövetség köt­
tetett, melynél fogva Ausztria-Magyarország 
megszállja Boszniát, de .Muszkaország tá­
voltartását Szerbiától és Montenegrótól ga- 
rautirozza. E szövetség a kongressuson 
kívül köttetett. Aláíratott egy felől Zichy 
gróf, másfelől Savfet külügyér által. Ezen 
hir azonban igazolásra vár.

A porta szilárdul el van határozva, 
erélyesen ellenszegülni Görögország terüiet- 
nagyobbitási szándékainak és intézkedése­
ket tesz arra nézve, hogy Görögországnak 
Epirus és Thessália megszállására irányzott 
minden kísérletét nyomatékosan utasítsa 
vissza. Olaszország szövetséget kötött Gö­
rögországgal a görög partok védelmére 
Törökország támadása ellen.

A boszniai és török sí rhadak meg­
kapták az utasítást a tartományok kiürí­
tésére. A bosnyák felkelők, daezára a török 
és idegen befolyásoknak, elhatározták, hogy 
a eongressus határozataiba belenyugosznak 
és az osztrák foglaló katonai parancsnok­
ságnak alávetik magukat. Serajevóból je­
lentik, miszerént kedvező haugulat állott 
be és az osztrák csapatoknak mihatnarábbi 
bevonulásának elégedéssel néznek elébe. 
A porta utasította az ottani török hatósá­
gokat, adná tudtul, miszerént az osztrák 
hadsereg igen barátságos szándékkal fog 
bevonulni; a viszonyok a porta és Ausz­
tria közt a legbarátságosabbak maradnak. 
A banyalukai kormányzó ezt a lakósság- 
gal tudatta és megparancsolta a kaima- 
kámokuak, hogy az osztrák csapatokat a 
legszívesebben fogadják. Ezen hírek Bécs- 
ből érkeztek és nem egészen megbízhatók.

Boszniába egyelőre 13 sorgyalogezred 
fog bemenn', ezek közt 8 magyar ezred, 
azonkivü, 5 tartalékezred, 10 vadász zászló­
alj és az ahhoz aiányban álló tüzérség.

Bcaconstield lordot Londonban és al­
kalmasint mindenütt Angliában oly ovatiók 
várják, minőket még egy augol miniszter­
nek sem hoztak. Fogadtatása valóban ki­
rályi tog lenni.

Az itju Karageorgievich hg. Szerbiá­
ból, hol betegen feküdt, az üldözés elől 
magyar partra menekült. A tináncz őrség 
tizenkét kísérőjével Orsovába hozta. A 
herezeg az orsoyai szolgabirónál van szál­
lásolva s egy honvédőr áll a háza előtt. 
(Mit keresett Szerbiában?)

Olaszéi ozág nincs megelégedve a con- 
gressussal és ezért Corti visszalépése bi­
zonyosnak tartatik. Kobiliaut grófot a bécsi 
nagykövetet tartják utódjának. Nápolyban 
nagy népgyülés tartatott, melyben Garibaldi 
is részt vett. Erősen hangoztatták az Ausz­
tria birtokában levő olasz ajkú tartományok­
nak meghódítását Olaszország által. — 
A gyűlés igen viharos volt Az olasz kor­
mány táviratilag kérte fel a Turinban időző 
királyt, siessen rögtön Kómába, mivel 
Cyprus miatt végzetes izgatottság kezd 
uralkodni. Az angol követségi palota előtt 
tüntetés lesz. A kormány hajóhadat küld 
keletre. Cairoli beadta lemondását.

Cyprus elfoglalása igen egyszerű szer­
tartással ment végbe. Hay admirális kiált­
ványt bocsájtott ki a lakosokhoz, melyet 
azok nagy megelégedéssel fogadtak.

Az osztrák-magyar hadak csak e hó 
végén vonulnak be Boszniába, mivel a tar­
talék csapatok szervezése hosszabb időt 
vesz igénybe.

Választási mozgalmak.
Lapunk 27-ik számában, Balogh Ká­

roly, Helfy Ignácz, Nagy Ferencz és Si- 
montay J á m ' S ,  baranyarnegyei volt ország­
gyűlési - függetlenségi képviselők Háirá- 
sával megjelent felhívás következtében, a 
baranyarnegyei függetlenségi párt e hó 
13-án Péesett a „Hattyú11 teremben meg­
tartotta szervezkedési értekezletét.

Simonfay János az értekezletet meg­
nyitván, elnökül: Sárközi Sándor, nagypali 
ref. lelkészt jegyzőül: Kis József pécsi 
ügyvédet ajánlja, I ik közfelkiáltással meg­
választanak.

Sárközi Sándor elfoglalván elnöki he­
lyét, jelezte röviden az értekezletnek czél- 
ját, megemlítette, hogy a baloldal ma is 
azon elvekért küzd, a melyekért 1848-ban 
annyi honfi vérét ontotta. — A hazafias 
czél elérhetése tekintetéből ajánlja, hogy a 
függetlenségi párt minden kerületben a vá­
lasztásokra nézve mielőbb szervezkedjék s 
választási jogát gyakorolni el ne mulassza.

Most Helfy Ignácz lé iett elő éljenzé­
sek között. Tárgyalta a választások fon­
tosságát. Előadta, hogy az 1867. évi 12 
t. ez. megteremtői azzal ámítottak akkor, 
hogy ezen egyezség által az ország fontos 
anyagi érdekei mozdittatnak elő, hogy ezen 
egyezség nem egyébb, mint a muszka ter­
jeszkedés elleni szövetség Ausztriával. — 
Lefolyt a 10 év, anyagi érdekeink nem 
csak fel nem virágoztak, hanem több mint 
50%-léka az ország javainak elzálagosi- 
tatott. — Nem teljesedett be a muszka el­
leni szövetség sem, igazolja ezt a keleti 
ügy, mely a san-stefanói szerződéssel vég­
ződött, a melyet a berlini eongressus nem 
csak jóváhagyott, sőt súlyosbított. Előso­
rolja a pénzügyi átkos gazdálkodást, a nagy 
terheket, melyeket a nemzet vállára nyom­
nak, s a családéletből felhozott példával 
illustrálja a kormány gazdálkodásának 
veszélyes voltát, mely a nemzetet koldus­
botra juttatja.

E nyomorúságos állapoton, mondja a 
szónok, csak az 1867. 12. t. ez. eltörlésé­
vel lehet segíteni; ennek eltörlésére van 
hivatva a függetlenségi párt. luti a 
választókat, hogy tévútra vezettetni ma­
gukat ne engedjék, semmi Ígéretekre és 
fenyegetésekre ne hallgassanak.

A függetlenségi párt rendszeres szer­
vezkedését még azért is szükségesnek 
látja, mivel a központi pártnak, olykor 
ioutos közlendői vanuak a vidéki pár­
tokkal.

Kéri a választókat, hogy csupán oly 
egyénekre szavazzanak, kik a független­
ségi párt elveit valják.

Hosszú éljenzés követte a hazafias 
beszédet.

Simonf'iy János kívánja a kerületen­
kénti gyors szervezkedést. Indítványozza, 
hogy a hol párt elnök van, ott az mielőbb 
hijja össze az értekezletet, hol nincs, ott 
bizottság alakitassék, mely az értekezletet 
összehijja, elnököt válasszon, és a szük­
ségeseket megtegye. Az indítvány elfo­
gadtatván : a pécsváradi kerüktben Sár­
közi Sándor elnök; a siklósi kerületben Vágó 
Lajos elnök, esetleg az alelnök; a szent- 
lőrinczi kerületben Tót Péter József, nagy- 
vátyi és Farkas Péter, szentkirályi lakósok; 
a mohácsi kerületben Kész Pál alelnök és 
Garay Lajos elnök; a pécsvárosi kerületben 
Hakscli Emil, Pap József, Kadocsay Má­
tyás, Herczeg István, Biachiér Caesar, Vla- 
sits vidám és Kovácsics Károly kérettek 
meg az értekezlet megtartására.

A pécsvárosi fennebb megnevezett egyé­
nekből állló központi bizottság egyúttal 
felkéretett, hogy a sásdi és dárdai kerü­
letben a szervezkedést szintén érvényesitso.

Simonfay a szervezkedést akként véli 
czélszerUnek, hogy minden községben leg­
alább 4 bizottsági tag választassék, kik 
egymással folytonos összeköttetésben legye­
nek s az illető elnökkel gyorsan érintkez­
zenek. Inti a választókat, hogy a vissza­
éléseket szigorúan ellenőrizzék.

Ezzel az értekezlet, melyen a nagy 
munka idő daczára is, több száz ember 
volt jelen, befejeztetett.

•

A pécsvárosi függetlenségi párt f. hó 
14-én értekezletet tartott a „Hattyú11 te­
remben, melyen számos pécsvárosi választó 
polgáron kívül He l f y  I g n á c z  nr, a 
szt.-lőrinczi választó kerület volt képvise­
lője szintén jelen volt. S i m o n f a y J á n o s  
úr a bizottság nevében megnyitván az ér­
tekezletet lapunk szerkesztőjét, Ha k s c h  
Emil  urat ideiglenes elnöknek ajánlván, 
az egyhangúlag elfogadtatott. Az értekez­
let jegyzőjévé P o l g á r  J ó z s e f  választa­
tott meg. A megválasztott elnök elfoglalván 
az elnöki széket, S imonfay  János  úr 
az összegyűlt polgárság nevében felkérte 
Helfy Ignácz urat, szíveskednék az álta­
lános óhajnak engedni s az értekezleten 
összegyűlt polgárságnak a kormány há­
rom évi működését, úgy a mai pártviszo­
nyokat ismert szónoklatával előadni. Helfy 
Ignácz ur méltányolva a közóhajt, a kí­
vánt felvilágosítást szép és sikerült be­
szédben adta elő, állításait döntő érvekkel 
támogatván, melyet a jelen voltak több­
ször megéljeneztek s helyeseltek, sok he­
lyen pedig hol a kormány könnyelmű 
és káros működését szónok leplezetlenül 
előadta — a hallgatóság méltó felhábo­
rodását és megbotránkozását nyilvánította. 
Szónok a többi között ezeket mondja: 
Oly nagy horderejű események folytak le 
a közelmúlt országgyűlésen, melyre a tör­
ténelem még példát nem mutathat fel. 
Érti a bel- és külügyi fontos kérdéseket. 
Mind a bel- mint a külügyi politikában, 
nemcsak az ellenzék tagjai, hanem nagy­
számú kormánypárti képviselők is reá 
mutattak a kormány hibáira, kérve-kérték 
az egyikben ne áldozza fel az ország 
anyagi érdekeit, — mig a másikban az 
úgy Magyarország mint Ausztriában han­
gosan nyilvánuló közérzület figyelembe 
vételét kívánták, sürgették.

A kiegyezés Magyarország létérdekeit 
érinti, mit ha feláldozunk, úgy a nemzeti 
vagyonosodás mindíukább hanyatlik és 
az ország, miután a nép képtelen a na­
gyobb adó fölemelést elviselni, — az ör­
vény, a bukás szélére jut.

E czélból alakult a fusió, e kérdések 
megoldására vállalkozott a szabadelvű párt 
óriási többsége élén Tisza Kálmán a bal­
oldal egykori vezérével. 8  mit látunk

ma?! Ennyi hatalommal nemcsak prog­
ramra beszédeikben tett Ígéreteiket nem 
váltották be, hanem az ellenkező történt. 
Nem hogy az anyagi helyzet javult 
volna, hanem rosszabbult. Egy szót sem 
bírtak beváltani. Ha a kiegyezési kérdés­
ben kis előnyt ki is csikartak, azt más 
utón háromszorosan kellett visszapótolni.

Már maga a Lloyd társulat subven- 
tiója nemcsak hogy haszontalanul kidobott 
pénz, hanem még kárunkra szolgál, neve­
zetesen keleti útjaiból, melyet ezen subven- 
tió folytán mi fizetünk meg, oly árukat 
hoz a monarchiába vissza felé, melyek épen 
a mi termelvényeinkkel versenyeznek (búza, 
egyáltalán gabonanemüek stb).

A bankadósság elvállalása nem keve­
sebb, csak 24 millió terhet rótt i nemzetre, 
holott 0  felsége a király maga is elismerte, 
hogy e 80 millió bankadósságban, melyet 
a banktársulat az absolutismus alatt az 
osztrákoknak azért adott kamat nélkül 
kölcsön, mert bankszabadalommal ruház­
ták fel — törvényszerint nem köteles részt 
venni, ez privát egyezkedés tárgya lehet 
csak. És mégis a kormány a helyett, hogy 
felállította volna az önálló nemzeti bankot, 
vagy bizonyos társulatnak ez iráut szaba­
dalmat adna, ezeu előnyért kamat nélküli 
kölcsönt vagy bizonyos összeget szerzett 
volna, — még ő fizettet a nemzettel 24 
millió forintot csak azért, mert az osztrák 
nemzeti bank szabadalmát Magyarországra 
még továbbra is, hosszabb időre kiter­
jeszteni engedi.

Szomorú tények ezek — melyeket 
megváltoztatni ma már nem lehet, miután 
törvényerőre emelkedtek.

Azonban — úgymond tovább — 
önöknek lesz hivatása t. polgártársak, ez 
eljárást elítélni s önök kezében van a 
fegyver, melylyel e gazdálkodást meg- 
dönthetik. A következő képvisel i válasz­
tások alkalmával önöktől, a nemzet pol­
gáraitól fog függni, valljon az állam ve­
zetése és az államügyek továbbra is ily 
kezekben maradjanak c s én hiszem, — 
folytatja tovább — hogy Magyarország 
polgárai ennyi szomorú tény után el fog­
ják ítélni a kormányt és pártját, a helyett 
hogy ui 'Ing arra adván szavazatukat, 
mintegy helyeselnék a kormány eddigi 
eljárását és azt szavazatukkal szentesítenék.

Hasznsabban szólt még a külügyi 
kérdésről. S valamint az egész nemzet, sőt 
a birodalom túlsó fele is, — az orosz ha­
talom gyengítésében látja Magyarország 
és a birodalom jövőjét, úgy ő, valamint 
kormánypárti képviselő társai is számtalan 
interpellátiókban kiizdtek az iránt, hogy 
a keleti kérdés a nemzet közvéleményéhez 
képest — mely az egyedül helyes — ol­
dassák meg. „Azok a katonák — kik most 
künn az utczán sétálnak — megadják 
önöknek a választ t. polgártársak, váljon 
a magyar nép jogos óhaját figyelembe vet­
ték-e.11 És e szavakra a jeleuvoltak keserű 
kifakadásban törtek ki.

A san-stefanoi béke egész terjedelmé­
ben nemcsak elfogadtatott, a csekélyebb 
módosításoktól eltekintve, hanem Török­
ország helyzete súlyosbítva lön, mert az 
osztrák-magyar birodalom még azonfelül 
két más tartományától fosztotta meg a 
török nemzetet.

Szükségtelennek tartja tovább fejte­
getni e kérdéseket, mert hisz a magyar 
nemzet polgárai sajuosau tapasztalják azok 
káros befolyású megoldását. S ha a dol­
gok tovább is igy folynak, ha a nemzet 
nem fog „megállj* t kiáltani e rendszer­
telen gazdálkodásba, úgy befog következni, 
hogy egy szép napon feláll egy képviselő 
az országházban, és azon indítványt fogja 
tenni, hogy mi úgysem vagyunk képesek 
önmagunkat kormányozni — olvadjunk 
be a Reichsrathba, s igy azután elmond­
hatjuk majd „Finis Hungáriáé".

Azonban itt az idő, meg kell mutat­
nunk, hogy mi magyarok akarunk ma­
radni, s miután a nemzet felvirágoztatása 
és az anyagi jólét előmozdítása egyedül 
rendszerváltozás folytán történhetik : Ajálja, 
hogy csakis oly képviselőkre adják a pol­
gártársak szavazatukat, kik az 1867-iki 
XII. t. czikknek törvényes utón és tör­
vényes eszközzel való megváltoztatását s 
ezzel együtt a koronás király lőuralma 
alatt levő független s minden ügyeit sza­
badon intéző Magyarországot óhajtják.

A beszéd végeztével, — melyet itt 
csak rövid kivonatban adhattunk — a 
jelenlevők harsány „éljen“-ben törtek ki. 
Ezután a helybeli függetlenségi párt szer­
vezkedésére vonatkozólag tétettek meg az 
intézkedések. Elnöknek: S i mo nf a y  Já­
nos; helyettes elnöknek K is J ó z s e f ,  
aleluököknek pedig Kadoc s ay  Mátyás  
és Pap J ó z s e f  urak választattak meg. 
A százas bizottság névsorát, miután az idő 
elhaladottsága miatt annak teljes megvá­
lasztása lehetetlen volt, lapunk jövő száma 
fogja hozni.

*
A mohácsi kerületi választási mozgal­

makról iiják, hogy I)r. Dárdai (Wünsch) 
Sándor, a jogtudományi heti közlöny szer­
kesztője kitűzte zászlóját a „Korona" ven­
déglő, padlás ablakába, melyen ez áll:

Éljen a függetlenségi szabadelvű párt 
képviselő jeleltje, Dárday Sándor.*

Figyelmeztetjük a választó közönséget, 
hogy ilyen ezégü párt jelenleg az ország­
ban mint párt nem létezik, — független­
ségi szabadelvű programmal a létező pár­
tok egyike sem bir.

Arra is figyelmeztetjük a választó 
közönséget, hogy maga D.\ Dárdai Sán­
dor úr épen a folyó hóban tartott Jókai 
Mór kormánypárti képviselő tiszteletére, 
midőn ez csekély számú választóinak be­
számolt, a jelenvolt válaszatók nevében 
egy beszédet, melyben Jókai Miírnak a

lefolyt 3 év alatti kormánypárti törvény­
hozási érdemeit feldicséri.

Vagy akkor nem mondott igazat, vagy 
most akarja a mohácsi választó kerület 
választóit felültetni.

Jó lenne, ha Dr. Dárdai úr becsüle­
tes emberhez illő nyíltsággal szint vallana.

Mi őt telivér kormánypártinak ismer­
tük fel s ismerősei is annak tartják.

Két kulacsos nekünk nem kell. Volt 
ebben is részünk — s elhisszük, hogy a 
„Jogtudományi heti közlöny" csendes szer­
kesztése mellett jól esnék a képviselői nap- 
dij és szállásilletmény.

S zive*  v isz o n v á la sz u l ft . K ub f*  
n y l  E le k  esp . u r n á k  f. é v i  j u l .

8 -á n  k e lt  c z ik k é r e .  *)
A német-bólyi isk. Ugye, mely már 

egy második nagyharsányi Ugygyé ígér­
kezett lenni, nem tudom kinek vagy mi­
nek befolyása következtében gördülésében 
feltartóztatva tudtommal oly stádiumban 
van, mely biztató arra nézve, hogy a köz­
ség és felekezet közt fennforgó különbözet 
helyes kiegyenlítésére vezetend, s ez kívá­
natos is. Ez okból a hivatkozott czikkre 
elhallgattam volna válaszomat, ha az a 
dolog érdemi tárgyalásán kívül egyes ki­
tételben ha nem is sértő, de mégis lelkü- 
letemre nyomó hatással biró feltevéseket 
ne tartalmazna.

általánosságban azonban csak annyit 
jegyzek meg, miként eddig azon hitben 
voltam, hogy a felekezetnek a jelen mű­
veletre kiindulóul biztos hasisa és célpontja 
is van; ina azonban az esperes ur szives 
felvilágosító sorai elolvasása után az ese­
mény lelkemben egy alak nélküli chaossá 
elegyedett, melyben hogy mi az alkotó 
elem és mi a kidobni való salak, nem 
tudom meghatározni; oly labyrintszerüvé 
lett a legegyszerűbb iigy a meg nem ér­
tés és képzelt érdekek által törgyelitve, 
melyből a kivezető Ariednei fonalat újból 
kézbe adni a küldöttség leszen hivatott; 
szóval, mintegy meggyőződtem arról újab­
ban, minek 1.' évi junius 29-diki czikkem 
első bekezdése végpontja 3. és 4. monda­
tában kifejezést adtam.

Esperes ur hivatkozott czikkemet fél- 
hivatalosnak tekinti, s ez nagy tévedés; 
mert én soha czikkeimnek félhivatalos 
színezetet nem adtam, azokat magamnak 
bárki által nem is sugalmaztattam, s senki 
fia gondolkozása után nem Írtam; szerény 
toliamat sem bérbe adni, sem lekötni neiu 
engedtem; tehát abból, hogy czikkeim 
tényeket hoznak, s egyes eseményekből 
talán avatottabbau mint más következése­
ket vonok le, nem tulajdonítható anuak 
a legkisebb hivatalos jelleg sem; továbbá 
toliamat eddigi szerény irodalmi működé­
sem alatt valótlanság nem szennyezi, azt 
mondhatom, sőt per tangentem legyen sza­
bad felemlítenem, ha valaki figyelemmel 
kísérhette volna nem itt, de a szaklapok 
hasábjain — is megjelent dolgozataimat, 
bizonyosan meggyőződhetett volna arról, 
hogy amiket mondottam valók, vagy át­
gondolt és átérzett gondolatok s nem ha­
zugság vagy kábító érzelgés kifolyásai, s 
hogy pártállást soha el nem foglaltam.

Hogy Német-Bólyban nem voltak soha 
de sőt, hogy mostan sincsenek zavarok, 
kötve hiszem, csak azért is, mert lám az 
esperes ur a „béke kedvéért* engedmé­
nyekre is hajlandó. Ami ezek után még 
a tanítói állás „vagyon s. a. t. körül el- 
mondatik, homlok egyenest ellenkezik az 
én állításaimmal, s nagyon ellentmondók.

Esperes ur kérdi, vájjon mikép érvé­
nyesítheti befolyását az iskolaszékben ak­
kor, midőn az, — még pedig — kir. tan­
felügyelő engedelmével vasár- és ünnepna­
pokon tartja üléseit ? Hogy a közs. isk. 
szék mikor tartja szükségesnek s talán 
itt fel nem sorolható okoknál fogva — 
előnyösnek üléseit tartani, azt ő tudja, 
s az idő meghatározásában senki sem 
korlátolhatja, határozza bár üléseit az is­
teni tisztelet előtt megtartani, ezt megte­
heti, ha ezzel úgy az egyes iskolaszéki 
tagok lelkiismcreretökkcl és a nép vallási 
érzületével ellentétbe nem jönnek, mert ez 
által még nem tévedtek le a keskeny út­
ról, melyen oly nehéz járni; különben tő­
lök ez időt megvonni, nem jogosít fel sem 
törvény, sem miniszt. rendelet. Ily értelmű 
azon átirat, melyet a kir. tant', az iskola 
székhez, a gyűlések megtartása idejére 
vonatkozólag tett kérdésére intézett, s ez 
helyes is.

Meglehet, ha én volnék ez intézet 
elnöke, lelkiismeretet csinálnék magamnak 
abból, ha mást ily időkben tartott gyűlé­
sek által megbotránkoztatnának ; de ez mint 
mondom, a körülményektől függ.

11a talán ezen intézkedés, mit feltenni 
alig merek, az iskolaszéki elnöknek ab­
beli számításán alapszik, hogy ezzel az 
esperes urnák a gyűléseken való megjele­
nést —erkölcsi tekintetekből indulva ki 
— lehetetlenné tegye, ez mindenesetre té­
vesztett és magát előbb-utóbb megboszuló, 
de meg sem tűrhető eljárás. Ezt azonban 
nem tudom. Hogy az elnökben az iskola­
szék minden tisztviselője öszpontosulna az 
már határozottau törvényellenes és gyanús 
volna; de tudtommal a beterjesztett jegy­
zékből ez sem tűnik fel; s ha ez mégis 
igy volna; miért nem emeltek az érde­
keltek ezen visszaélés ellen panaszt az il-

leveaesen alapszik, mivel ez nem a 
a közös iskolaszéket illeti meg. -  ui 
válaszban es pedig a 4-ik hasábnak alolr 
olvasott 24-ik sorában 1870. évszám hely
maradt T- A befeleié“tól néhánymaradt annak ekepen kell állania: „a ló
veszi8* teto|>ont;J4t éri és a túlbuzgóság

letékes hatóságoknál? Ezt nem tették, s 
eszerint — legalább ez időszerint az eb­
beli panasznak nincs jogosultsága.

A második pontban esperes ur felhív, 
miként mutassam meg azon „arany kö­
zéputat,* melyet egy r. k. lelkipásztornak
— az ily természetű küzdelmekben — a 
„felekezet nélküli" állam törekvései ellen 
követnie kellene.

Esperes ur! Ezen kérdésével majdnem 
sarokba szorít s mintegy kisértetbe hozva 
oly nyilatkozat tételre késztet, mely közel 
nyílt helyeslését foglalná magában azon 
majdnem titáni küzdelmeknek, ellentörek- 
vésekuek, melyeket főtisztelendőséged kö­
vetett, midőn még a községi iskolának 
„testén keresztül" való létesülését hirdette, 
s tesz mai napig is, hogy a némileg con- 
solidált állapotokat megingassa. Ezek mind 
szomorú reininiscentíák, hagyjuk el!

De én kellőleg méltánylom azon hely­
zetet, melybe a küldetését betölteni akaró 
lelkész egy oly áramlattal szemben van, 
midőn p. egy iskolának, az egyház fen- 
hatósága aluli kivonása czéljából a hívek 
közt megindul; a helyzet nem irigylendő, 
sőt kínos is lehet, midőn híveivel, kiket 
hosszú, és dicsteljes pásztorkodása alatt 
mintegy újra szült a hitben, ellenkezésben 
kell jönnie.

Mindennek azonban van határa, me­
lyen tulmeuni nem szabad, s ezen határ 
szerintem az, midőn ily vitás ügyek az 
alak öltő processuson, de a törvény szab­
ványai szerént átmenve, változhatlan és a 
törvény ereje által összetartó erőt nyertek. 
Ez a határ, melyen innét annak módja 
szerint sok, — de melyen túl semmi módon 
és czimea kevés engedhető meg, mi nagy­
mérvű utókövetkezményekkel ne bírna. — 
A vallásnélküli államot több helyen, mint 
Pandora szelenczéjét állítja elő az esperes 
ur, én azonban az állam ahstract fogal­
mához még azokat értem s talán esperes 
ur is, kik az államot személyesítik: ezek­
nek pedig esperes ur van hitök, vallásuk 
is, mig pedig hidje el esperes ur, éppen 
úgy mint azoknak, kiket „naponta iát 
térdelni az oltár."

Kár azért miuden eseménynél oly 
pazarul szórni a vallástalan jelzőket, mert 
ezt rósz minduntalan hallani; hogy az 
állam tisztviselők nem ritkán utalva van­
nak vasár- és ünnepnapokon is a köznapi 
munkát tenni, vagy a fenálló törvények 
szerint oly dolgokba bele menni, mik 
közvetve egyházi érdekek, nem kell be­
tudni azt vallástalanságnak; mert mi en­
nek daczára is azok közé számítjuk ma­
gunkat, kik nem régi kovászban ünnepel­
nek ; s hogy az esperes ur az apostol ezen 
intelmének gyakorlásában kissé túlment, 
egyáltalán nem rovom fel bűnül, s csak 
azt akartam megmutatui, miként ily ráfo- 
gások ártanak, nem állnak s ezekkel kissé 
túl lőtt a czélou. Végre pedig kinyilatkoz­
tatom azt is, miként az államtisztviselői
— mint az esperes ur állítja — soh’sem 
adnak ágit oly dolgok felvetésére, melyek 
viszályt hozhatnak magukkal — mint je­
len esetnél.

Amiket itt röviden megjegyeztem, azt 
mind a nyugodt megfontolás mondatolta 
toliamba, mert azt hiszem, miként ily fel- 
szóllalásoknál nem czélozzuk soha a vi­
szály konkolyát elhinteni, mint azt inkább 
kitépni. 8  ha tán mégis olyasmi volna benn, 
mi sértene, mit azonban tenni tőlem távol 
állt, remélem, nem gyűl haragra, annál 
inkább sem, mert hisz ő ama felséges 
igék hirdetője: „A nap le ne menjen a ti 
haragjaitokon). ü —sz

Tanügy.
A pécsi tanitóegylet f. é. julius hó

3-án rendkívüli közgyűlést tartott. A gyű­
lésen miután egy vidéki tag sem volt je­
len, elnöklő \\arga Ferencz úr megnyitó 
beszédében neheztetőleg nyilatkozott a vi­
déki tanítóknak a népgyülésügy iránti kö­
zönyösségéről, holott a vidéki tanítóknak 
állna különösen érdekükben a jelen válsá­
gos s nyomasztó viszonyok között az egye­
sülés és azokoni pontos részvétel akkor, 
amidőn az ország tanítói a tanügy és sa­
ját állapotuk tisztázása s javithatása czél­
jából a harmadik egyetemes tauitógyülés 
küszöbén állanak.

legtöbb panasz leginkább a vidé­
kekről jő, és csak ha az állapotok már 
ítt-ott elviselhetlenekké lesznek, akkor for­
dulnak a tauitóegyletekhez és sokszor nem 
éppen igazságos ügyök határozott védelmét 
kö\ etelik, holott az ártatlanul üldözött taní­
tók pedig csak is úgy számíthatnak a tanító 
egyletek támogatására, ha maguk is az ügy 
iránt lelkesülni tudó munkás ta'ría vala­
mely egyletnek.

A tárgysorozat első tárgyát Veszi Ab- 
raham helyb. izr. tanítónak az érzéki szer­
vek megóvásáról tartott értekezése képezte. 
A közgyűlés figyelmét lekötő érdekes fel­
olvasás egy rövid, gyakorlati életből me­
rített egészségtant foglalt magában, mely 
a közgyűlés egyhangú elismerését érde­
melte ki.

I elemlittctett az „Eötvös alapra" az 
é\ i járulékok beszedése, melylyel Szvácsek 
egyl. főjegyző bízatott meg.

Végül az egylet által kiadandó „Ba- 
ranyamegye földrajza* czimü kézikönyv 
kinyomatásáról intézkedés tétetett, hogy 
az a törv. követelménye szerint már a 
jövő isk. évben használtathassék. A mű 
egyelőre 2000 példányban nyomatik s ára 

krbau állapíttatott meg. A tankönyv 
földrajzi részét Schulz Imre s a történetit 
8zvácsek Mihály írták, mely fáradozásuk 
elismeréséül elsőnek 100 frt. s az utóbbinak 

frí- tiszteletpéldány biztosíttatott
Záradékul indítványok, melyek meg­

tétele után a gyűlés befejeztetett.
B. Gy.



B aranya megyének figyel­
mébe !

Megyénkre nézve köztudomásúlag 
igen káros hatású, hogy az úri (nemesi) 
földbirtok legnagyobb része megyénkén 
kívül tartózkodó mágnások — Eszterkázy, 
Hattybáuyiak, továbbá holtkezek u. m.; 
püspöki, káptalani, templom és papnövel­
déi végre, vallás és tanulmányi alap bir­
tokában vanak, mely utóbbiak számadást 
nem adván az országgyűlésnek, igen al­
kalmas kortesalapnak szolgáltak. Ezen 
nd„v uradalmak mellett igen kevés a kö­
zépbirtokos. minél fogva az értelmiség még 
kevesebb független elemet számlál. De 
van még három nagy uradalom a me­
dvében : Albrecht főherczegé, Biedermanné 
fs Sehaumburg-L’ppe német liliputi bér- 
eze'ré, ezek valóságos fészkei a megye 
gérmanizatiójának. — Az elsőnek legalább 
ẑon érdeme van, hogy mintagazdászatot 

tizve a közönségre nézve is hasznos, azon­
ban a Lippe herczeg dárdai uradalma 
e,-v idő óta telhagyott a korábbi hala­
dással és rablógazdászatra adta magát 
bérgazdaságot Űzve. — Tudva van, hogy 
az utolsó évtizedben tagositási ürügyek 
alatt megyénk erdőterületének közel fele 
letaroltatott, azt hittük, hogy már már 
vége lesz ezen pusztításnak. Ebben is csa­
lódtunk, előttünk a „F. Z.-4 csütörtöki
száma, melynek egyik hirdetése szerint a 
dárdai uradalom ismét egy 198 holdnyi 
erdőt a magyar-bolyi határban irtat ki. 
_  Van-e erre engedélye a megyétől ? alig 
hisszük; — annyi bizonyos, hogy a me­
dve nem veszi gyakorlatba jogát és nem 
teljesíti kötelességét, melyet a törvény reá 
ruházott, és melynél fogva az erdőirtást 
megakadályoznia kell. — Ideje már. hogy 
tegyen valamit és legalább mentse meg 
azb’ ami még megmenthető.

M o h á cs, 1878. jul. 16-án.
A „Mohács" czimü hetilap julius 14- 

iki 16 ik számában azt hireszteli, hogj a 
4--as függetlenségi párt engem jelöl ki 
országgvülési kevviselove a mohácsi vá­
lasztó kerületben.

Tudtommal a 48-as függetlenségi párt 
még e részben nem tartott értekezletet és 
még senkit sem jelelt ki és senki fel sem 
is lépett.

Részemről tiszteletben akarva tartam 
a választási szabadságot és a 48-as füg­
getlenségi párt által eddig fentartott gya­
korlatot , mely szerint a kijelelés jogát 
egyedül a választók, azoknak gyülekezete 
gyakorolta, kijelentem: hogy engem sem 
partom választói, sem a netán ahoz csat­
lakozó választók mindeddig ki nem jelel­
tek.

Kötelességet teljesítek nem csak a 
választó közönség függetlensége és joga, 
hanem önmagam irányában is, midőn ezt 
koztudomásra hozom.

Balogh Károly, 
ügyvéd.

D á r d a , 1878. jul. 14-én.
Képviselő jelelési értekezlet volt jul. 

12-én Monostoron, erről kívántam röviden 
értesíteni. — Mintegy harminezöten, papok, 
jegyzők, állami, megyei és gazdasági tiszt­
viselők , természetesen a nem tüggetlen 
emberek nagy többségben. — Nendtvich 
Gyula, urod. mérnök ajáulotta Degenfeld 
grófot ujabbi megválasztásra, de a többi 
egyhangúlag nyilvánitá, hogy nekik a ne­
mes házaló gróf nem kell, választunk in­
kább a megyéből. — Dr. Jelasich, dárdai 
járási orvos ajánlatba hozta Szily Lászlót, 
előmutatván ennek levelét, melyben óhaj­
taná, hogy az értekezlet küldene hozzá 
egy deputátiót, mely telkérné őt a képvi­
selőség elvállalására és ez rendben van, 
legalább senki sem mondhatja, hogy ön­
magát feltolta, — azonban úgy látszik az 
értekezlet nem helyeze t nagy súlyt azon 
dicsőségbe, hogy magát Szily által kép­
viseltesse, mert az indítvány mellőztetett. 
Többen lapunk szerkesztőjét óhajtották 
(tudta és értesítése nélkül) kijelelni, mig 
néhány pap kívánságának Ács Gedeon rét. 
lelkész adott kifejezést, kik báró Lipthayt 
óhajtanák importálni. — A conferentia 
szétment, mindenki fentartotta cselekvési 
szabadságát.

Eddig csak a kormánypárt lépett a 
cselekvés terére, mert habár nem az érte­
kezletből alakult is, de a deputátió már 
ki van nevezve, mely Szilyt egész illő 
alázattal megkéri, kegyeskednék elvállalni 
a jeleltséget, mert hát a legújabban meg­
vásárolt (4-ik) kormánylap a „Nemzeti (?) 
Hírlap" már egy héttel előbb hirdette, hogy 
a dárdai kerületben Szily a kormány je- 
leltje.

A függetlenségi párt, melyhez magát 
a független választók túlnyomó többsége 
vallja, nincsen szervezve, úgy hallom, 
hogy most tesznek intézkedést egy érte­
kezletre és a kijelelésre. — A választók 
nagy tömege azonban a sok balközépi és 
fuzionális ámítás és megcsalattatás után 
teljes közönybe sülyedt, csak a független­
ségi párt mellett tudna még fellelkesülni, 
ha e pártból jeleltje nem lesz, el sem megy 
a választásra és akkor nehány bekoman- 
dlrozott tisztviselő és dárdai választó fogja 
adni a mandátumot

Gróf Degenfeld julius 13-án délután 
érkezett Baranyavárra képviselői beszá­
molásra, a községi elöljárók kaptak szolga- 
birói rendeletet, hogy ott jelenjenek meg 
és igyekezzenek minél több választót ma­
gukkal vinni, meg is jelent négy-öt köz­
ségi biró és egy tnczat baranyavári sokacz 
a korcsmában, de megunván magukat és 
nem tartva érdemesnek a beszámoló be­
szédre várakozni, ismét elszéledtek, nem 
maradt ott egy ember sem, csak gyerme­
kek és kiváncsi leányok őgyelegtek a 
korcsma körül, a beszámoló beszéd pedig

ott benn rekedt a nemes grófban, — ki­
adhatja más helyen majd programm alak­
jában. Kárász.

Különfélék.
— A pécsvárosi 48-as független­

ségi párt százas bizottsága ma szom­
baton délután 6 órakor a „Hétvá­
lasztó fejedelem “ helyiségében érte­
kezletet tart.

— Megerősítés. A  vallás és közokt. 
m. kir. minisztérium Dr. Dacrnpf Sándor, 
pécsi joglyccumi tanárt a magyar magán­
jogból egyetemi magántanárrá lett képesí­
tése folytán ezen minőségben megerősítette.

— A boszniai parancsnok. A napok- 
bán Ilire terjedt, hogy báró Phiiipovics 
Pécsen át fog utazni rende'tetése helyére. 
A vasútnál e hírre szép számú kiváncsi 
közönség gvttlt össze sőt a katonatisztek 
is „kirukkoltak-4 diszöltönyben. A vonat 
megérkezik, — de a várt parancsnok he­
lyett csak néhány cseh „Amtsdiener44 dugta 
ki büszke fejét a coupéból. — Nem igaz 
tehát, hogy már keresztül utazott volna a 
főparancsnok sőt f. hó 17-én még Bécsben 
Andrásyval conferált. Ha erre utazik — 
úgy ez csak a napokban történik még, — 
ha egyébként Sziszek felé nem veszi útját.

— Csak a szabadelvű pártiak? Nagy 
falragaszok hirdetik, hogy Taray Andor, 
Pécs város volt országgy. képviselője f. 
hó 21-én reg. 11 órakor tartja beszámoló 
beszédét a „Hattyú-4 teremben, melyre azon­
ban csakis a szabadelvű pártiakat hívja 
meg. ügy látszik, Taray úr, mint díszpél­
dánya a mamelukoknak, ezzel maga is 
beismeri, hogy csakis a szabadelvű pár- 
tiakat képviselte, holott ő mint Pécs város 
képviselője jelent meg az országgyűlésen. 
No de bizonyára beszámoló beszédében 
nem lesz képes magát oly tisztára mosni, 
mint a „hattyú,44 daczára annak, hogy a 
„Hattyú44 teremben tartja beszámoló be­
szédét.

— Elfogott rablógyilkosok f. hó 18-án 
este 9 órakor három trencsénmegyei em­
bert fogatott el rendőrségünk. Az illetőket 
azon gyanú terheli, hogy a dombóvári 
korcsmárost ők ölték meg elrabolván tőle 
200 frt. készpénzt és egyébb ruhanemüe- 
ket. A rablógyilkosok a tett után csakha­
mar elfogattak ugyan, de a tamási szol- 
gabiróságnál levő börtönből megszöktek. 
A gonosztevőket a helybeli „Bárány44 
korcsmában érte utói az igazság keze. 
Ugyanis egy dombóvári ember szintén ezen 
korcsmában mulatván rá ismert a gyilko­
sokra és rögtön fel is jelentette őket. A 
rablógyilkosok a hűvösön ülnek és átadat­
nak a kir. ügyészségnek.

— Köszönetnyilvánítás. A pécsi köz­
iégi néptanítók testületének könyvtárát a lefolyt 
tanévben voltak szívesek gazdagítani: t. ez. Pia- 
csek József, Verbőczy István és Szvacsek Mihály 
urak. Fogadjak az adományozó urak kegyes ado­
mányaikért, de különösen ügyünk pártfogolasáért 
e helyütt is a testület meleg köszönetét Megem­
lítem itt egyszersmind, hogy könyvtarunk eddig 
körülbelül 100 kötetbői áll; nevezetesebb müvek
ezek között: Garamszeghy [Lubricht A.) nevelés 
tudománya és történelme 7 kötet. — Bernstein 
„Természet-- könyve 5 k. — Szathmáry K. „Az 
emberi művelődés története445 fiiz. Cantu Caesar 
világtörténete 13 k. — Szentek élete 4 k. — Szent- 
Írás 3 k. — Magyar Encyclopedia 10 k. stb. Pé­
csett, 1878. julius 8. Repich Vincze, könyvtárnok.

— „Tabuid rasau czim alatt a „F . Z .“ 
csütörtöki száma ujdonsági rovatában fel­
említi a föld és szőllőtulajdonosok tömeges 
panaszait, hogy tulajdonuk szabad prédá­
nak van kitéve. — Alá Írjuk minden sorát 
magunk is, de már fel is említettük nehány 
hete ezen anarchikus — communista álla­
potokat, azonbau az orvoslásérti felhívást 
a „F. Z.“ rosszul czimezte. — A városi 
képviselet ugyanis gondoskodott arról, 
hogy megfelelő számú mezei, erdei és 
szőllő rendőrsége és csőszei legyeuek és 
megszavazta a nagy költséget reá, de pol­
gármester nevezvén ki ezeu rendőrségi 
személyzetet, övé a hiba ha erre alkal­
matlan, vagy rósz erkölcsli egyéneket sze­
mel k i, avagy elődjei által bárminemű 
magán és kortesszolgálatok fejében ki­
nevezett, de kötelességükben el nem járó 
egyéneket megszenved, hisz tudjuk, hogy 
fegyházba való egyén is hegymesternek 
lett kinevezve és maradt haláláig! — A 
drága rendőrség hibája, — hogy de senki 
sem ügyel arra, valljon a szőllő és mezei 
csőszök kötelességüket teljesitik-e ? — így 
felügyelet nélkül a csőszsereg mindenfélét 
müvei, csak azt nem, a miért a város fizeti. 
— Exempla trahunt!

— Nagy Ferencz úr, a szalántai vá­
lasztó kerület volt képviselője, f. hó 14-én 
látogatta meg I’.-Bogád, Romonya, Hird, 
Vasas, Szabolcs, Somogy és hosszuhetényi 
választóit. A volt képviselő urat mindenütt 
a legnagnobb szívesség és barátsággal fo­
gadták és a képviselőjelöltség elfogadására 
újból minden község által felkéretett. Kü­
lönösen H.-Hetényben az ottani tauitó, 
Nagy Ferencz úr szilárd magatartásáért és 
az országgyűlésen követett eljárásáért a 
választó kerület nevében egy igen szép 
beszédben köszönetét szavazott, felkérvén 
őt, hogy a jelöltséget kerületükben elfogadni 
szíveskednék. Nagy Ferencz úr megköszön­
vén a bizalmat, késznek nyilatkozott a 
tisztelt kerület jelöltségét elfogadni.

_Kacsótáról értesít rendes levelezőnk,
hogy vasárnap azaz f. hó 14-én érkezett 
Helfy Ignácz úr a kerület volt képviselője 
Szt.-Lőrinczre és beszámolta lefolyt ország­
gyűlésem működéséről. Fogadtatása a leg- 
szivélyesebb volt, számtalanok alig várták 
megérkeztét és boldog volt ki vele kezet 
szoríthatott. Beszámoló beszédét a megje­
lent nagyszámú választók élénk helyeslés­
sel f o g a d t á k  és an i á k  végeztével egetverő 
éljenzésbe törtek ki. Ezután Báton István 
emelt szót és felkérte a nagy hazafit a 
jeleltség újbóli elfogadásara, mit llelty

Ignácz úr elfogadván vete volt Simonfay 
János úr ragadta meg az alkalmat talpra 
esett rövid beszédében éltette a kerület 
hazafias polgárait, kik tántorithatlanul küz­
denek a függetlenségi elvek mellett.

—  r .  I. Öngyilkosság. Thaveneth Eustach, 
gr. Batthyány Ödön siklósi inspektora, ki 
még mindig az alapítványok kezelése vé­
gett 1200 Irt évi fizetést kapott, f. hó 11 én 
d. u. kocsisával a Drávához hajtatott 
pusztájára, később egy irattal, melyben 
családját tettéről értesítette, a kocsist haza 
klildé és magát — bemenvén mellig a 
Dráva vizébe — főbe lőtte. Tettének in­
doka az, hogy azon uraságtól, — ki irá­
nyában határtalan bizalommal viseltetett 
és sok évi hű szolgálatát, a mikor az uro- 
dalom eladatott, egy szép házzal ajándé­
kozta meg — mintegy 28.000 frtot elsik­
kasztott. Ezt azon indokolással, hogy mint 
becstelen ember tovább nem élhet, maga 
jelentette be részletekig az uraságnak, a 
kinek oltalmába ajánlotta tönkre tett csa­
ládját. A tett általános feltűnést okoz, mi­
vel az öngyilkos, mint igen becsületes és 
fölötte takarékos férfiú, általánosan tisztelve 
volt és még halála előtti egy héttel házát 
saját nevére kebeleztette, hogy igy ura­
sága azzal és pusztájával, .mely szinte au- 
nak egyrészt ajáudéka, kártalaníthassa 
magát. Hulláját f. hó 18-án találták meg 
a dráva-parti molnárok és f. hó 19 én te­
mették el.

— Képviselő jelöltek. A mint a „Mo­
hács “ Írja, az ottani kerületben a szabad­
elvű párt részéről Dr. Dárday Sándor a 
közigazgatási és jogtudományi lap szer­
kesztője; a függetlenségi és 4S-as párt 
részéről pedig Balogh Károly, volt ország- 
gyűlési képviselő jelöltettek ki. A pécsvára- 
diban Dr. Gombár Tivadar és Simonfay 
János. A dárdaiban B. Liptay Béla és Ko­
vács Alajos, ottani ügyvéd is fellépnek. 
Mi azonban úgy értesülünk, hogy a kijóza­
nodott nép nem fog a kormány- vagy 
habarékpárti jelöltek Ígéreteire hallgatni, 
hanem oly képviselőre adják szavazatukat, 
kik törvényes úton, törvényes eszközzel az 
1867. évi XII. czikk megváltoztatását akar­
ják, — a helyett, hogy a kormány eljárá­
sát azzal sanctionálnák, miszerént az őt 
támogató egyének győzelemre jutását elő­
segíti.

— A mozgósítás áldozata. Egy eszéki 
fiatal ember, ki alig pár hónapja nősült 
meg, szintén mozgósittatott. Már a behívó 
ezédula kétségbe ejté a fiatal párt. Végre 
jött a nap, a melyen válniok kelle. A 
fiatal asszony lekisérte férjét az indóbáz- 
hoz s mig csak másodszor nem csöngettek, 
egymás nyakába borulva zokogtak. A 
második csengetésre azonban az őrvezető 
coupéba szállni szólitá fel a hadfit, a mit 
ez nehéz szívvel meg is tőn. Azonban alig, 
hogy eltávozott az őrvezető, újra ki és 
ifjú nejének nyakába borult s összevissza 
csókolta. Ekkor hármat csengettek s ez 
annyira megrendité a fiatal embert, hogy 
rögtön meghalt. A szive repedt meg bána­
tában.

— N.-Kanizsai I I I .  vidékbeli gabona 
és borvásár. Zalamegye gazdasági egye­
sülete egyetértve a nagy-kanizsai kereske­
delmi testülettel egy III. vidékbeli gabona 
és borvásár rendezését elhatározta, mely 
vásár folyó évi auguszti 29-ik napján 
N.-Kanizsán fog tartatni. Az illető meg­
hívások valamint minden e vállalatra vo­
natkozó hirdetések annak idején közzé 
fognak tétetni.

— A foglaló hadsereg. Nem lesz ér­
dektelen elősorolni ama csapatokat, melyek 
Bosznia és Herezegoviua elloglalására in­
dulnak. 1. A hatodik gyalogsági hadosz­
tály. Parancsnok : Tegetthoff Károly tábor­
noktörzskari főnök Guttenberg Emil őrnagy. 
E hadosztály ál l : a 11-ik gyalogsági dan­
dár és a 27 ik vadászzászlóalj, a 12-ik 
dani.ár, (mely áll az 52-ik ezred és 79-ik 
Jellasics ezredből), végre a 3-ik lovassági 
dandárból. — 2. A harmadik gyalogsági 
hadosztály. Parancsnok: Szapáry gróf; 
törzskari főnök Seracsin Tivadar őrnagy. 
E hadosztály áli: a 39-ik és 40 ik dandá­
rokból. — 3. A hetedik gyalogsági had­
osztály. Parancsnok: Vilmos würtembergi 
herczeg, törzskari főnök: Albori alezredes. 
E hadosztály áll: a 13-ik és 14-ik dandár­
ból. — 4. A tizennyolezadik gyalogsági 
hadosztály. Parancsnok: Joanovics báró; 
törzskari főnök : Slamelha őrnagy. E had­
osztály áll: a 35-ik és a 36-ik dandárból. 
— 5. A buszonnyolezadik gyalogsági had­
osztály. Parancsnok: Littrov Ferencz tábor­
nok, törzskari főnök: Moravec őrnagy. E 
hadosztály áll : a 13 ik és a 14-ik dandá­
rokból. — íme a hadosztályok, melyek 
mozgósítva vannak. Megaunyian már a 
határon állnak és készek a bevonulásra. 
Az összes hadosztályok egy 70.000 főnyi 
haderőt képviselnek.

— Lord Beaconsfield és a művésznő. 
Ama berlini szállodában, hol az angol kan- 
ezellár lakott, egy alkalommal egy híres 
énekesnő is szállva volt. A művésznő reg­
gel el akarván utazni, kora hajnalban be­
csöngette a szobaleányt: „Kérem a czipői- 
met.“ Az álmos czicza eltűnt s csakhamar 
visszatért egy iczipiczi czipővel. A művésznő 
be akarja fejezni toilettejét és húzza fel a 
czipőt, de — a láb nem fér bele. Ismét 
egyet nyom a villanyos gombon: „Grct- 
eheu, maga felcserélte czipőiraet." A szoba­
leány fülig pirult, mert a lord Beaconsfield 
czipőit cserélte föl a primadonnáéval.

— Drága hölgyek. Egy konstantiná­
polyi magánlevél tudósítása szerint a szul­
tán két neki felajánlott szép kaukázusi 
hölgyet, melyek egyike szőke, másika fe­
kete, háreme számára megszerezni kegyes­
kedett. A két hölgy ára 46.000 franc 
érezpénzben állapíttatott meg, mely összeg 
a szultáni udvari fizető hivatala által ha­
ladék nélkül ki is fizettetett.

— Eredeti házasságkötés. Mendelsohn 
Mózes hires bölcsész és Lessmg barátja a 
természet által igen rút külsővel áldatott 
meg s daczára minden rútságának és pú­
pos hátának, mégis valóban gyönyörű és 
szeretetreméltó kis feleségre tett szert. A 
házasság igen eredeti módon jött létre. 
Mendelsohn egy alkalommal Lessinghez 
utazván Wolfenbüttelre , neháuy napig 
Hamburgban tartózkodott, ahol Gugenheim 
gazdag bankárral s leányával ismerkedett 
meg. Visszatérvén Lessingtől ismét néhány 
napig Hamburgban mulatott. A bankár 
nagy tisztelője lévén Mendelsohnnak. ki­
nyilatkoztatta előtte, hogy legforróbb óhaja 
benső kötelékkel őt családjához fűzni, de 
mitdhiába, mert alaktalansága kívánsá­
ga teljesülését gátolja, miután az leá­
nyára igen kellemetlen hatással van. 
Mendelsohn mielőtt elutazott volna, enge- 
delmet kért a bankártól, hogy leányától 
búcsút vehessen. Az atya szívesen belee 
gyezett s Mendelsohn a fiatal hölgy lak­
osztályába távozott. Alig lépett a szobába 
a hölgy elébe jött s mintha szándékát 
tudta volna, azt kérdezte Mendelsohntól: 
„Hiszi ön, hogy a házasságok az égben 
köttetnek.44 — „Minden bizonynyal.44 Azt 
mondja Ilafiz a bölcs persa, hogy mielőtt 
egy fiú megszületik, a mennyekben meg­
mutatják neki jövendőbeli nejét. És akarja 
tudni, kit mutattak nekem?Önt kisasszony, 
— mindamellett ön akkor nem volt oly 
szép mint jelenleg. Oh! nem. Önnek egy 
utálatos púp volt a hátán s én ezt nem 
nézhetve felkiálték: Nagy Isten! ezt csak 
nem lehet tűrni, s rögtön esedeztem a 
mennyei atyánál, hogy ez utálatos púppal 
engem terheljen meg. Kérésem meghall­
gattatott, s ezért viselem most én e púpot, 
mely miatt önnek tetszését megnyerhetni 
nem vagyok szerencsés.44 Az ifjú hölgy 
megilletődve hallgatta e szavakat és ki- 
békiilteu, mosoly közt nyujtá oda kezét. 
Nemsokára azután a szép és gazdag Gu­
genheim kisasszony Mendelsohn boldog 
nejévé lön, — és látva férje szép lelkét, 
mitsem törődött annak külsejével.

— Megszökött feleség mint virágárus 
leány. Budapest egyik kisebb korcsmá­
jában vidám társaság ült együtt, kik kö­
zött egy csinos virágárus „leány-4 kínálta 
virágait, ivott a kínált borból s dalolt 
csengő hangon érzelmes magyar nótákat. 
„Ezt a virágárús leányt még soha sem 
láttuk44 . . .  „Talán nem is leány," jegyzé 
meg valaki. A virágárús leány merően né 
zett az emberre, mintha kérdőre akarná 
vonni kétkedéséért. Igen szép volt, nyal­
kán öltözködve, hosszúra eresztett hajjal, 
úgy, hogy az egész népség gyönyörködött 
benne. A virágárús leány virágaival oda­
ült a mellé, ki kétségbe vonta, hogy leány 
s bűvösen nézett szeme közé: fel is czif- 
rázta vagy tiz bokrétával. Egyszerre nyílt 
az ajtó és egy termetes barna férfi lépett 
a korcsmába. A leány hirtelen felugrott és 
az egész kosár virágot a férfi szeme közé 
hinté s azután eszeveszetten rohant ki a 
zuhogó záporba. A barna férfi elbeszéltet 
hogy ez a „virágárús leány" az ő hűtlen 
felesége, ki vidékről megszökött egy csiz­
madia legénynyel és sok kedves holmijá, 
magával vitte. Futott utána, de az esőben 
nem találhatta meg sehol.

— A  rászedett hölgy. Egy fiatal em­
ber minden áron csókot szeretett volna 
kapni egy csinos — de kaczér fiatal asz- 
szonytól, azonban a hölgy folyton tagadó- 
lag válaszolt. Ezen felbőszülve, egy Ízben 
minden himezés hámozás nélkül kért csó­
kot fiatal emberünk. — „Soha," felelt a 
szép asszony. — „Semmi áron?" kérdé a 
fiatal ember. „Egy áron igen." — „És 
az?44 — „Például, ha valami jótékony 
„Bazár" hölgye vagyok és ön ötszáz dol­
lárt ad egy csókért." — „Jól van, hozom 
az összeget," kiálta örömmel az ifjú. — 
Elment, kért a fiatal asszony férjétől, ki 
a kereskedésben volt, 500 dollárt kölcsön, 
megcsókolta a szép asszonyt s lefizette az 
500 dollárt. Erre ismét visszatért a férjhez 
és megköszönte a kölcsönt, melyet, miután 
nem használhat, útközben betérve nejének 
adott át. Képzelhetni a fiatal asszony meg­
lepetését, midőn a férj haza jővén — ne­
jétől az 500 dollárt kérte.

— A nők előnye a férfiak fölött, Hal- 
ler szerint, hogy tovább képesek kiáltani 
a éhséget; Plutareh azt állítja, hogy nehe­
zebben részegednek meg; Ungár azt tartja, 
hogy tovább élnek, s ritkán kopaszodnak; 
la Part azt tartja, hogy ritkábban kapják 
meg a tengeri betegséget, s az nem is 
gyötri őket annyira; Aristoteles meg volt 
győződve, hogy vadak által csak nagyon 
kivételes esetben támadtatnak meg, t. i. 
oroszlánok által, mert másnemű megtáma­
dásokat nem kerülhetnek ki, — aztán meg 
nem is kerülnek.

— Nem utolsó öngyilkossági módot 
választott magának egy maiuzi timármes- 
ter. Megunván életét, lement korcsmáros- 
pajtásával, kivel üzlettárs is volt, a pinezé- 
jébe, tizenhat hordóból kihúzta a csapot, 
8 mikor már térdig érő bortenger volt kö­
rűié, elvágta a nyakát s bele feküdt a 
borba, úgy halt meg. Azt hiszik, hogy 
ennek a tímárnak elment az esze, s iga­
zuk lehet.

— Natália szerb fejedelemné birtokai 
dobra kerülnek. Mint tudva van, a szerb­
török háború idejében a szerb fejedelemné 
összes örökségét elzálogosította, hogy a 
kiürült hadipénztárba néhány százezer ftot 
teremthessen. E birtokok Bessarábiában 
vannak, és a shersoni rustikál-bank köz­
hírré teszi, hogy e hó 20-án el fognak 
árvereztetni. Esetleg drága mulatság lehet 
még Natáliának ez a háború, ha egy szép 
reggelen véletlenül ki találna csöppenni a 
szerb fejedelmi székből.

— R öv id  h ír e k . Földváry Albert 
a honvédegylet orsz. közp. választmányá­

nak alelnöke meghalt f. hó 14-én. — A vizs­
gálat Verhovay közcsendháboritási ügv*. 
ben már be van fejezve és az iratokat 
most teszik át a kir. ügyészséghez indít­
vány tétel végett. — Andvásy Ggu’a múlt 
vasárnap érkezett vissza Berlinből Bécshe.
— A párizsi világ tárlaton Munkácsy Mi­
hály nagy aranyérmet kapott. — Anglia 
hir szerint 1 i/a milliót fizet évenkint Gyű­
rűsért mint fölös állami jövedelmet. __ A
mint hirhk a szultán megkegyelmezett az 
öreg Abdul-Kerim pasának. — Gyöngyösön 
a kormánypárt és habarékpárti választók 
veresre verték egymást. Kár volt biz a 
az egyik úgyis 19 a másik egy hijján húsz.
— Egy magnós családot börtönbe kisértek 
lakás hiánya miatt. — Berkes zenetársulata 
távirati meghívást és 500 frt. útiköltséget 
kapott a walasi herczegtől, hogy menjen 
at Londonba az udvarhoz játszani. Berkes 
7 zenészszel ennek folytán Párisból Lon­
donba ment. — A  népszínház tagjai 
nem választanak, nincs voksuk, mert a 
titkári hivatal elmulasztotta adójukat be­
fizetni. A  király f. hó 8-án 196 fegyencz- 
nek adta vissza szabadságát, kik őszinte 
megbánás- és jó magaviseletükkel azt en­
gedők reményleni, hogy hasznos tagjai 
leendenek a társadalomnak. — B.-Füredim 
a fürdő vendégek száma oly arányt vett, 
hogy népes városhoz hasonlít. A színházban
Kár.dyi Lajos színtársulata működik. __
Siófokon a fehérvári zenekar több tagja 
gombát szedett, azt meg is ették, de ettől 
oly rosszul lettek, hogy csak a gyorsan 
alkalma-ott segély mentheté meg őket ko­
molyabb következményektől.

x. M in d e n k i tudju,  hogy mily 
kitűnő gyógyszer a kátrány, tüdőburut, sor­
vadás, katharus, meghűlés és általában torok 
és tüdőbajokban.

Szerencsétlenségre sok beteg, kinek e 
készítmény hasznára lenne, nem is használja 
azt, vagy ize, vagy pedig más miatt nem lé­
vén az ínyére, soknak pedig hosszadalmas 
az úgynevezett kátrányviz készítése.

Ma már, háta a szellemdús feltaláló, pá­
risi gyógyszerész Guyot urnák, azon ellen­
szenve sok betegnek eloszlott ezen készít­
mény iránt.

Guyot urnák sikerült e kátrányt finom 
átlátszó burokkal bevonni, és belőlük pilóta 
nagyságú tokocskákat készíteni. A déli és 
esti étkezésnél használva ezen tokocskákat, 
legcsekélyebb rósz utóizt sem érez az em­
ber. A belsőkben ezen kátrányt körülövedző 
burok felszakad, a kátrány gyorsan feloldó­
dik és könnyen felszívódik.

Ezen tokocskák ernyedetlenül tartósak; 
sőt még kinyitott üvegcsében is állandóan 
megtartják gyógyerejttket évek múltával is.

A G u y o t-fé le  k á tr á n y á é  «kák  
egyedül képeznek biztos gyógymódot, m;ly 
nem kerül többe naponként 10—20 kraj- 
czárnál, és a minek használata feleslegessé 
tesz minden más gyógyszer stb. használatát.

Mint minden jó készítmény, úgy a Gu­
yot-féle kátránytokocskák is. számtalan után­
zásra találtak. — .Azért Guvot ur, csakis 
azon üvegcsékért vállal felelőséget, melye­
ken neve háromszinü nyomásban látható.

Kapható mindeu gyógyszertárban. Fő­
raktára Németország és Ausztria részére : 
Elnain et Comp. majnai Frankfurtban.

I R O D A L O M .

A „K em zetl K ö n y v tá r -4 felette 
érdekes munka közlését kezdi meg az 
imént megjelent negyedik füzetben; ugyanis 
Kazinczy Ferencznek irodaiuiilag és törté­
nelmileg egyaránt nagyfontosságu „Pályám 
emlékezetét.44 A vállalat szerkesztő-kiadója 
Abafi Aigner Lajos, a 4 ik és 5 ik tüzetet a 
következő „kiadói értesítés'-sel vezeti be:

„A „Pályám Emlékezete-4 nem isme­
retlen a magyar irodalomtörténet búvárai 
előtt; de a mennyiben 50 év előtt jelent 
meg először, és akkor is csak folyóiratban: 
a nagy olvasó közönség előtt ismeretlen 
mű igényeivel léphet fel; annyival is in­
kább, mivel nem a félszázad előtt megje­
lent szöveget, hanem annak kibővített át­
dolgozását adjuk.

Három szöveg állt rendelkezésünkre, 
u. ni. a Tudományos Gyűjteményé és Ka­
zinczy Gábor hagyatékában két teljes má­
solat (és némi töredékek): ez utóbbiak 
egyikét azon okból nem véltük a „Nemzeti 
Könyvtár44 szövegéül elfogadhatni, mert 
noha a másiknál sok helyt bővebb, de 
egyes szakaszai ismét olvauuvira összevon- 
vák, hogy helylyel-közzel a tények chro- 
nologiai felsorolásává le znek. A kidolgo­
zás ez aránytalansága arra birt, hogy szö­
vegül a másik, valamivel rövidebb, de 
egyúttal kerekebb kidolgozást fogadjuk 
e l; annyival is inkább, mivel a másolatot 
Kazinczy Ferencznek minden tekintetben 
rokona: Kazinczy Gábor maga vetette 
össze az eredetivel és sajtókész állapotban 
hagyta maga után.

Szándékunk és óhajtásunk azonban 
oda terjed, hogy e nevezetes müvet, mely 
első megjelenésekor oly rendkívül nagy 
(eltűnést okozott, minden változataiban 
ismertessük meg olvasóinkkal, olyfi>rmán, 
hogy a többi kidolgozásokban előforduló 
bővítéseket és lényeges eltéréseket függe­
lékül hozzácsatoljuk. Csakis igy gondoltuk 
lehetségesnek, hogy egységes munkát nyújt­
sunk, a nélkül, hogy a változatokban meg­
levő fontosabb részleteket mellőznők.

Meg is tettük már a lépéseket arra 
nézve, hogy az összes változatok kézira­
tait ránk nézve hozzáférhetőnek tegyük, 
és nincs okunk feltenni, hogy kívánságunk 
elé akadály gördítessék.

A „Pályám Emlékezetét* (melyben csak 
a helyesírásra nézve tettünk változásokat) 
végül adandó gazdag jegyzetekkel fogpik 
kisérni, úgy mint a „Nemzeti Könyvtár44 
minden egyéb kiadványait is.44



Ajánljuk e hazafias szép és olcsó vál­
laltot műveltebb közönségünk figyelmébe 
s pari fogásába. Havonkint 2—4 tlizet je­
lenik m.g 5—6 Ívnyi terjedelemmel, ára 
egv-egy füzetnek csak 30 kr.; a ki 10 
1 Űzet re előfizet, a példányokat bérmentve 
kapia kézhez. Ily móduu csekély áldozat 
mellett idővel értékes könyvtárt szerezhet 
minden magyar ember és kívánatos, hogy 
mentői szélesebb körökben terjedjen el .— 
Az előbbi három füzet tartalmát képezik: 
Kazinczy Ferencz költeményei (néhány ki­
adatlan verssel), Mikes Kelemen „Mulatsá­
gos Kapok* czimü kiadatlan, érdekes be- 
szély-cyclusa és Dayka Gábor költeményei.

g a b o n a  I r a k

a f. é. julius hó 13-án tartott hetivásáron.
I. oszt. II. oszt. III. oszt.

Búza 100 klg. ft. 10.40 ft. 9.50 ft.
Kétszeres „ „ „ 9.20
Rozs „ „ „ 8.—
Árpa „ n n 5-50
Zab „ „ * 6.50
Kukoricza „ 7.40 

Hajdina 100 klg. 
Széna „ „
Szalma „ „

„ 9.00 „ 
„ 7-70 „ 
.  5—  „ 
„ 6.20 , 
„ 7 .-  „ 
ft. —
„ 2.80 
,  1.10

9.60

K Ö Z G A Z D A S Á G .
N y ila tk o za t

n .m a g y a r  k is b ir to k o s o k  ő r iz i*
g o s fi» ld h ite leg y e* ü le te“ ü gyéb en .

Az országgyűlés berekesztetvén, mie­
lőtt a kisbirtokosok földhitelegyesülete ré­
szére a kormány által — néhány föltétel 
kikötése mellett — leiratilag biztosított elő­
jogokra vonatkozó törvényt megalkothatta 
volna, ezen intézetet életbeléptetnünk a jövő 
országgyűlés egybegyűlte előtt már csak 
ezért sem lehet, de nem lehetne még azért 
sem, mert daczára hogy ez egyesületnek 
létrejötte országos kívánat, s hogy létesí­
tése érdekében hazánk nagy részében, sőt 
annak határán kívül is szép lelkesedés 
mutatkozott: még azon minimális összeg 
teljesen jegyezve nincs, melyet a végre­
hajtó bizottság az egyesesület megalaku­
lására okvetlen szükségesnek tart.

Ily körülmények között kötelességünk­
nek tartjuk tájékozni a hazát eddigi mű­
ködésünknek eredményéről, m nden iráuy- 
ban, röviden.

O felsége legmagasb buzdító példáját 
követve a belügy- és vallásügyi miniszte­
rek hálára kötelező meleg köriratban aján­
lották e fontos, humanisticus hazai ügyet 
alantas testületeik pártfogásába.

Részint küldöttségek részint levelek 
által részvétre felszólítottunk erkölcsi tes­
tületet és eg\es személyt — 2350-et.

Eddig a kezünknél lévő hivatalos ada­
tok szerint jegyzett csak 465, tehát a fel­
szólítottaknak mintegy ’/s része.

Főpap és papi testület jegyzett 17.
Törvényhatóság 20.
Község 90.
Pénzintézet 70.
A h i v a t a l o s a n  bejel ente t t  j egy ­

z é s  r k  ö s s z e g  t a k o r m  d n y  á l t a l  meg­
á j án  l ő t t  k  urnát mentes 5 0 0 ,0 0 0  f r t o n  
k  i v ü  l m a 8 8 0 ,0 0 0  f r t .

Ebből már rendes alapítási okirattal 
és biztosítva van 565,000 frt.

Egyesek között gr. Károlyi Alajos 
jegyzett legtöbbet, 50,000 irtot, és Podh- 
rágyi Popper I.ipót lovag 25 ezeret (ka­
m atm en tes, teljes be fizetésű); testületek közt: 
Budapest fővárosa 25,000-et, Csaba városa 
20,000 e.. Többen jegyeztek, mint pl. gr. 
Csekonics Endre 20,000 irtot; továbbá 
10,000, 5000 frt. s ettől lefelé igen külön­
böző összeget egész 100 írtig.

Meg kell jegyeznünk, hogy oly össze­
gek is vannak a jegyzettek közt, melyek 
alapszabályszerüleg biztosítva nem lévén,
5 év alatt lesznek betizetendők; ezeknek 
csak tényleg befizetett 2O°/0-a számittatha- 
tik a intézet első alapját képező millióhoz.

Ha még megemlítjük, miszerint a kor­
mány kiváuataihoz idomított s ahhoz igy 
betel 'esztett alapszabályokra minden órán 
várjuk a kormány leiratát: az, ki ezen 
adatokon elfogulatlanul végig tekint, be­
láthatja, hogy végrehajtó bizottságunk a 
hazának oly drága időt nem fecsérelte el.

Elérve a ezé! még teljesen nincs, ez 
igaz, de szennáink uraz az is, hogy már 
uasyon megközelítettük, s ha hazánkfiai 
kö/üí azok, kik még e czélra nem Írtak 
ala, zt megteszik; fia a még hiányzó me­
gyek, községek jegyzésükkel kiegészítik 
az egyesületünket már eddig támogatók 
diszrs sorozatát; ha főuraink közűi azok 
km alá rácukat uiég nem tették meg, tel­
jesítik ez iránt részben már adott Ígére­
tüket : ha a hazatiasau áldozatkész főpap­
ság megfelel a \allásügy miniszter lelkes 
felszólításának, úgy, mint azt tőle remé­
nyeim jogunk van; ha e hazának szegé­
nyebb sorsú fiai sem késlekednek meg­
hozni ez ügyhöz filléreiket, mint ezt már 
oly sokan eddig is dicséretesen tevék: 
akkor a még hiányzó összeg csakhamar 
jegyezve lesz.

Erre használja fel minden buzgó ha­
zafi anyagi ereje arányában az ország- 
gyűlés egybegyűltéig való időt; Írjon, íras­
son alá alapítóleveleket, mert hiszen 
Isten is csak annak segít, ki maga is 
igyekszik magán segíteni; hisz a segély- 
nyújtás végett alakuló egyesület létrejöt­
tének is főfeltétele a hazafiak önsegély­
vágya, mely őket az egyesület megalapí­
tásában való buzgó részvétre ösztönzi.

A végrehajtó bizottság nem vesztegette 
az időt; de nyakra tőre sem haladt. Ezen 
minden más, bármiféle s nevű már létező 
intézettől függetlenül alkotandó s egyikkel 
is semminemű dologi viszonyba nem ho­
zott egyesületet inkább pár szóval később, 
de teljesen biztos alapokon életképessé 
óhajtja megalkotni, s e ezélból fordul újra 
a nemzethez azon hazafias kéréssel, hogy 
a jövő országgyűlés egybejöltéig az egye­
sület leit sültet minél tetemesb össztgek jegy­
zésével előmozdítani s egy unnak mennél 
nagyobb mértékben való hatáskéjiességét 
biztosítani meltóztassék. —

A végrefiajtó bizottságnak 1878, jun. 
30-án tartott gyűlése határozatából s ne­
vében.

Gróf Festetics Pál, 
biz. elnök.

3 ^ 3 7 * i l t  t é x * )

Dr. Pici: Ignácz
nő- é i  g y erm ek  gyógyász.
Rendel 11-től 12-ig és 1-től 3 ig. 

Lakása:  Barátok-utcza 38. szám.
157. (3—1)

K T  Értesítés.
A kik augusztus hó közepén Pécsről

Nagy-Mária-Czellbe
vezetendő zaráudoklásban részt venni óhaj­
tanak, kéretnek legkésőbb e hó 20-ig alul­
írottnál jelentkezni, hogy a követendő úti­
terv megállapitta8sék.

A cs. kir. szab. déli vasút társaság 
Barcstól—Mürzuschlagba (N.-M.-Czell) s 
vissza 50°/0 árengedményben részesíti az 
utazókat, ha 100-an jelentkeznek.

(■ermán .Iáiioh, 
székesegyházi karkáplán. 

Lakik:  Scitovszky tér 8. szám alatt.

En Dr. med. univ.

J o h a n  B é l a
a bécsi cs. k. Rudolf kóroda volt secun- 
dáriusa, ezennel tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy orvosi gyakorlatot 
Űzendő, Pécsett letelepedtem.

Rendelési óráim: naponta d. e. 11 és 
12, d. u. 2 és 3 órák közt vannak. Eze­
ken kívül bármikor (éjjel) is készséggel 
felajánlom szolgálataimat. Szegényeket in 
gyen kezelek.

Lakásom iskola utcza 4. sz. a. (Ráth 
féle ház, a sétatér átellenében.)

150 (3- 2)

151 Egy tanoncz
azonnal felvétetik W a i ü z  A u l a i
f i a i  ezégü divat kereskedésben.

Vidékiek előnybe részesittetnek.

Egy tanító
ajálkozik kisebb (6—12 éves) gyermekek­
nek házi magán órákat adni.

Bővebben e lap kiadóhivatalában.
137. (3 -3 )

Hirdi határban kitűnő
karban levő

i i

egynu m m
haszonbérbe kiadó, vagy pedig 
kedvező teltételek mellett szabad 

kézből eladó.
a

Értekezhetni — e lap kiadóhi­
vatalában. 154 (3—2)

*)Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelőséget a szerk.

N A G Y F E R E N C Z
laptulajdonos.

HA K S ( I I  KM I b K I S  J Ó Z S B F
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

HIRDETÉSEK.

Pályázati hirdetés.%)
A  p é c s i k ö lc s ö n ö s  s e g é ly z ő  

e g y le t n é l  egy

könyvvivöi állomás
évi 600 frt fizetéssel, egy évi próbaidő mel­
lett pályázat utján betöltendő lévén, felhi­
vatnak mindazok, kik ezen állomást el­
nyerni óhajtják , miszerint életkorukat, 
eddigi alkalmaztatásukat, a magyar és 
német nyelvben, úgy a könyvvitelbeni jár­
tasságukat igazoló okmányokkal támoga­
tott folyamodványukat f. é . a u g u sz tu s  
h ó  31-élg  az egyleti igazgatóságnál 
adják be.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző egy­
let igazgató tanácsának 1878. évi julius 
hó 2-án tartott üléséből.

K ln d l  J ó z se f ,
158 (4—1)__________h. igazgató.

Dr. Mendl házában a

f ö l d s z i n t i
lakás

(4 szoba, előszoba, stb.) f. é.
o k tó b e r  l - t ő l

bérbe kivehető. (3—0) 146.

szeg rendszerre kézi 
munka erőre, 1—4. 
|vonó marha erőre is, 

B w  .  tisztitó szerkezettel,
elismert legjobb kiállítással, könnyű járat­
tal és nagy munka képességgel a legju- 
tányossabb árakon.

M egbízható ü gyn ökök  kerestetnek , is ­
m ét elad ókn ak  m agas ju ta lék . M egbízások
czirae:  ̂ ^
F ii .  M ay íarth  e t  C o m p . M a»chi- 
u en  ia b r ik  F r a n k f u r t  a  M ain .

Ezer darab takaréktüzhely készletben
minden alakban és nagyságban a legjutányossabb árak mellett

M estrits Im re lakatosm ester
legnagyobb választékú

takaréktüz helyek és kályhák raktárában.
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Műhely és raktár \

Pécsett, H

belváros Király-uteza Qjj fel
31. szám, sajat hazaban. liHl

Nagykészletben ta r t  mindene szakba vágó tárgyat

E o U a rits  József és F ia i
legelső kész fehérnemű, vászon, asztalnemű és szövött árn gyári r á h á r u l t a  

a z  „ ¥ P i I L A N T F - h o z  
Budapesten, váczi-utcza 5-ik szám alatti áruházban,

kaphatók mindennemű kész férfi-, női és gyermekfehérneműek, vásznait, és asztalneműét 
a legnagyobb vá lasztékban és k itű n ő  m inőségben a teg ju tányosb  A rakon .

vászonból 2 30, 2.65, gatyik 1.35; 1.60; 12 éve-F é r f i - i n g e k ,  rumburgi, h olland i vagy irlandi vá 
• io n b ó l, darabja 3. 3.50, 4, 4 50, 5, 5.50, 6 , 7, 8, 
10, 12 frt.

F é r f i  i n g e k ,  hím zettek, m adapolanból, m elle y4- 
■ton darabja 3, 4, 5, 6 , 7, 8, 10, 12, 14—20 frtig. 

F é r l i - n iH t la p o I n n  I n g e k ,  darabja 1.60, 2, 2 60,
3, 3.50, 4 frt.

F é r f i  M aliién  I n g e k ,  1.50, 2, 2 60, 3, 3.60 frt.
K ét külön gallérral 2.50, 3, 3.50 frr.

F é r f i  s z í n e *  a n g o l  o x t o r f - i n g e k ,  darabja
2.50, 4 .75, két külön gallérral darabja 2 80, 5 ft. 

F é r f i - g a t y A k .  m agyar, félm agyar vagy franczia
szabásra, pamutból 1 20, 1 30, 1 75, vászonból
1 60, 1.4*0, 1 76, 2 frt. rumburgi vászonból 2.25,
2 50, 3, 3 frt. 60.

F é r f i  f é l l i n r i a n y A k .  pamutból, fehér vagy ezincs
tuczatja 4, 4.50, 5, 5 50, 6, fi 50, 7, 7 50, 8— 11 
frti-', czérnából, fehér tucz itja  3 50. 4, 4 50, 5, 8, 
7, 8, 9 frt, 14 frti , f lharisnyák, f e h é it e t l  n vá­
szonból, varrottak, tuc atja 4 60, fi, 7 f .t . 

F é r f i - z s e b k e n d ő k ,  fehér vászon, tuezntja 3, 3,50
4, 4 50, 6, tí, 7, 8, 9, 10, 12 frt, tO frtig

i  é r l i - z s e h k e m l ő k ,  vászonból,fehér színes •♦éllel
5, tí, 7.60, 9 frt. hattüthól színes rzéllel 7, 8 f.t 
50, színes pamu zs.bkendők d V a 30 kr 85 kr, 
40 kr. p u n  it pat sztisubkendök színes széllel, 
tnczatja 3 frt

F l r l i - g n l l l r o k .  m in d éi formában, legfinomabb 
m ez tj • 3 frt, 3 frt 50.

F e r f i - k é z e l f i k ,  tu cz .tja , 12 pár 5 frt, 0 frt.
\ f i i  i n g e k ,  rum ho'gi vászonból, sim a, dbja 2 25

2.50, 3, 3,50, 4 , 5 f ig, s lin gelt 3, 3.50, 4 , 6 T iM. 
franczia mellvarráasal és hím zettek 3 50, 4, 5 
5.60, fi, 7, 8, 15 frtig, madapolanból sima 1.50. 
2 frt. s lin gelt 2.50.

X 8 I  h A l ó - c o r a e l l e k  mad ápol;inból, egjBzeriiel. 
1.30, 1.60, díszített 1.75, 1.25, 2.60, 3, 3 .5 0 ,4 , 4,60,
6, 10 frtig.

X f i l  l A h r ü v a l ó k ,  m adapolanból, sim a szegélyzett. 
dbja 1.60, s lingelt 1 90, díszített 2.25, 2 60, 3, 3 50 , 
5 frtig.

Ik’t f l  n l a ó s a o k n j A k .  m adapolanból, szegélyekkel 
és díszítéssel, darabja 2.50, 3, 3.25, 3.50, 4 , 4.50, 
5, 15 frtig, usaálylyal 4, 6, 6, 7, 8, 20 frtig.

h a r i s n y á k ,  pamutból, kitűnő minőségben, 
teztja 6 50, 6, 6.60, 7, 8 egész 22 frtig, czérnából 
tuczatja 10, 11, 12, 14, 22 forintig, színesek pa­
m utból, párja 76, 80, 90 kr. 1 frt, 1 20, 1.30. 1 50. 
3.60 krig. *

X451 z s e b k e n d ő k ,  fehér vászonból, teztja 2 50, 3, 
3.60, 4 ,6 ,  6, 7, 8, 16 frtig, angol czérnabatisztból 
fehér, 4, 5, 6, 7, 8, 30 frt.

X f i i  f r a n c z i a  d e r é k l í f z ő k  (Mieder), dbja 1.30,
2.30, 2.75, 8, 3.60, 4 frt. 50 krig.

F i u - i n g e k ,  6 évesek számára, m adapolanból, dbja. 
1, 1.40, színes 1 frt 25, 1.40, vászonból 2 10, 2 40 
félm agyar gatyák 1 .10, 1 20, ft é v e s n e k  ingek  
madapolanból 1 10, 1.50, színesek 1.26, 1.55. vá­
szonból 2 20 2.45, gatyák 1.25, 1.40; l o  é v e s ­
n e k ,  madapolanból 1.20, 1.60, színesek 1.60 1.75,

s e k n e k  ingek m adapolanból 1.50, 1.80, sz íne­
sek 1.66, 1.90, vászonból 2 frt 40, 3, 3 5*». gatyák
I . 55, 1.80; 14  é v e s n e k  ingek madapolanból 
1 frt 40, 1.46, színesek 1.75, 2.76, vászonból 2.65, 
3.16, 4 frt, gatyák 1.65, 2 frt; 1 6  é v e s n e k  m a­
dapolanból 1 50, 2.10, színesek 1.75, 2.20, vászon­
ból 3 frt, 3 50, 4, 4.50, .a ty á k  1-75, 2, 2 25.

K é s z  f e h é r n e m ű é i t  l c A n y o k  s z A m A r n . m in­
den nagyságba n és minőség ben , úgy szinte csecsem ők  
szám ára, m elyekről k ívánatra nagy árjegyzékün­
ket bérmentesen beküldjük.
Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat vászon, és
asztal nemüekben.

I t i i i i i l m r g i  v á s z o n ,  42 m éter (54 röf) vége 13, 24,
25, 26, 27, 28, 30, 32, 35, 38, 40, 42, 45, 50, 120 ftig. 

H o l l a n d i  v a g y  I r l a n d i  v á s z o n .  39 m éter (50 
röf) 22, 21, 24, 25, 2«, 28, 30, 32, 34, 38, 40, 46 50 
100 fr;ig

I I  o l l a n d i  v á s z o n ,  gyermek-febérnem iiokreés ágy- 
neinüekre, 323 4 m éter (42 röf) v íg é  Ifi, 17, 18. 
19, 20. 21, 22, 23, 24, 26 28, 30, 60 fitig . 

i 'i c h s  v á s z o n .  23t jf méter (30 röf) vége 10 50
I I , 11.50 ,12 , 13. 1 4 ,1 5 , Ifi. 17. 1 8 .1 9 , 20, 80 ftig  

f .c |ic d fi-v iV sz « » ii  e g y  s z i  l b e n .  29 m éter (37 rőt)
12 lepedőre vége 33, 36, 38, 40, 42, 41, 45. 48, 50, 
100 frtig

F e h é r  p a n i n l o s i n v a t .* á  'ynemüekr*, 1 iné cr.">8. 
4*i, 4 8, 58, kr.

T l a d a p o l a n  t  a g y  4 ' l i i l l 'o n .  vége 40 m éter frt
10.40, 10.80, 12, 13 50, 14, 17, 18, 21.

S / . i n e s  k a n n a  A s z . 23t|a méter (30 röf) p, 9 .60 ,10 , 
11, 12, 13, 14, 15 frt.

s / . ln e *  r n h a p e r k A l o k  dús választékban, 1 méter
36, 38, 48, 50, 62, 54, 66 kr.

A A s z o n z s e h k e n d Ő k .  hftlyek és nrak számára,
tuczatja 2.50, 3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10—20 ftig  

r i i r ő l k ö z f i k .  tiszta vászon, tuczatja 5.80, b, 6 90, 
7.50, 8, 9. ló , 20 frt.

A s z t n lk e i i d A k .  tisz-a len , tuczatja 4 . 4 50 6,
6.50, 6.30, 7, 8 ,9 , frt, abroszok 6 , 8, 10, 12, 18 24,' 
szem élyre, darabja 1 frt 90 krtól 14 frtig.

l lH in a s t  a s z t a l i  t e r í t é k e k  6 szmlyre 5.506,6.50  
7, 7.50, 9, 10, 24 frtig, 12 szmlyre 12, 12.50, 13.
14.50, 15, 16. 18. 20. 40 frtig, 18 s emlyére 25. 
27. 32, 48, frtig, 24 s mlyre 32, 34, 40, 46, 53, 75, f .

K A v é s  k e n d ő k  színes és fehér, darabja 3, 3 60, 
5, 5..»0. t>, 11 forintig, csem ege-kendők tuczatja  
3, 3.50, 4.50, 5.50 krig,

C s i i i k e f i i g g ö n y i j k .  1 ablakra 3, 3.50, 4, 4 50, 5
6 50, fi, 6 .50,7, 8, 9, 10, 15 frtig.

A ^ v t c r í t ő k .  <1 irabja 4.50, 5, 6, finom ripsbül 9 50 
a s z t a l t e r í t ő k  3.80, 4, 5 frt, ripsböl 7 frt 60 kr 

A b .V im k r ő e z o k .  kisebbek 4 60, fi.50, nagyobb ti
fi 50, 7.-,0, 8.50, II. i i  frt 50 kr.

M en.> a s s z o n y !  k i s z í v t o k  k e l  180 írttól ieof> | 
frti -- s feljebb, ke /fehérnem ű és vászonban a leg  
s/.eób kiállítási) in szolgálhatunk, ezekről árjegy­
zékünket k vám .ígra bf;rmente.*en beküldjük.

leSju,lin> ^ ba" szHhmtak. s ha valami a művelt vary rendelt tár Pl 
gjahbol akar mi oknál fogva tefs/esre nem lenne. 14 nap alatt, ha szárszel- k

h V#" .,á,v?- '" 'nesak szívesen kicseréltetik, de kiváuaagra az |  érte fizetett osszee is visszadat k “  " Bérte fizetett összeg is visszadatik. 
“ Levél általi megrendelések ni 
és pontosan eszköziiltelnek és nap. melyen érkeznek, különös #gyelennur 

i‘«oiiiagHlá\i tliil nem s/ámitnnk.

Schulhoí Károly M eri
manchesteri lakős által feltalált

és
o s z tr á k  

é s  in a g y ;  
k iz á r ó la g o s '

r a l i  M  v-nwrt*.
a r í  k i r

szabai

c sá sz á r i
á  1 y { 

szab ad a lm at

nyert

sorim-szíjsmi
használati módja:

Vegyitessék */_ kávéskanálnyi szájszesz egy evőka­
nálnyi közönséges vízzel, ezzel öblittessék a szájür 
25—30 másodperczig.s azután fogkefével tisztit tas- 

sék a fogaknak úgy külső mint belső főlülete. 
H a t á s a :

1. A Sopiana-szájszesz a száj- és orrüregnek
[odvas avagy műfogak, dohányzás vagy bármi más
............ ........................................................okból eredő] minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.

2. Erősbiti a petyhüdt foghust és az ingó foga­
kat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér 
színüket, meggátolja a fogkő képződését, védi a fo­
gak zománczát és óv a fogfájás ellen.

3. A száj- éz orrüle^ mindennemű sülyosfskor- 
butikus] bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a 
foghúst éo edzi a nyakhartyák&t.

4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó 
fog és szomszéd fog húsa pár csrop, vízzel nem 
e leg y íte tt szájszeszei megnedvesfteetik.
f  . 5. Diphteritis és más torokbajoknál igen sikeres 
gargaiizáló szer. 2Ü9.[0—29]
M eg ren d e lések  e lfo g a d ta tn a k : I lr .  Hchiil. 

h o f  A d o lí, o rvo s u rn á i és m inden  
g y ó g y sze r tá rb a n  P é c s e tt .

W e is z  F e re n c z  ú r n á l  M oh ács, K rausz  
M á r k  ú rn á i S ik lá s . H e in d lh o fe r  Róbe t, 

ú r n á l  Z o u ib o r .

Hirdetmény.
Alulirt Igazgatóság részéről 

közhírré tétetik, hogy az intézet 
tulajdonát képező, a főtéren fekvő

Czinderv-féle házban
lövő összes lakhely iségek rész­
letenként,

t. é . o k tó b e r  hó lntil4

fogva bérletbe adatnak. — A 
közelebbi feltételek, igazgatósági 
elnök urnái megtudhatók.

Pécsett, 1878. május 1-én 
tartott igazgatósáé: ülésből.

A  p é c s i ta k a r é k p é n z tá r  
108(0— 11) igazgatósága.

Uj hordók eladása
n a g yb a n  és k ics in yb en . 

Vasuiiro'.icsos hordók eladása leg ju tá n yo  
s a lb  á ru n . K i tű n ő  m in ő s é ,ü  s ln von iu i 

é s  m a g y a r  
r r \

készitv ,3hectoliteitőlj80-ig (1 akótól 
150-ig) jtetszés szerinti nagyságban meg­

rendelhetők :
G i i t i u a n u  ft. £3. czégnél 

3Í.- K u n i
(3 -3 )j  !« •

Idényi P 7 Í L L d L |7-—. a l lö v e t  és  női fecskend  
U L lf i n g f i .  frt j 2.40. 3.50, d

R x k tá r  (n a g y b a n  é s  e g y e n k é n t )  bán sjy
áaryhetetek  g y e r m e k  éssz ilá r d  k é sz ü lé k e k ,  

v o s o k tö l  s o k sz o r  ren d elt  
o tth o n  o lc só n  es  fo ly to n  
fr issen  k é s z íth e tő  k e lle  

, mes ü d ítő  s z ó d a v íz n e k  
frt 7, 8, 9. 10, 12, 14

L iter  */., 1, l ' / t ,  l»/4. 2, 3. 
le g jo b b  sz o d a  é s  b o rk ő  2'|« font 
fr t  2 .—, 10. 20, 30 kr. J a p a n i  

ö s s z e h a jth a tó  le g y e z ő .
85 kr. a n g o l k e lm e  n y á r i k a la p .  
H a l á n z k e l l é k e k  u ta s ítá s ­

sa l. B a m b u s  h a lá sz -  
hbot k ih u z h . frt 1.40. 

í —  k e r é k k e l  frt 7—14,
n o r o g e sz k ö z  10—90 k r ig , c s a ló ­
k a le g y e k .  tu c za t  80 k r ., h á ló k ,  

h o r g o k , a la p h o r o g z sin o r .  
F f t g y l n l i g é | »  u ta s ítá s sa l ,  ö n ­
m ű k ö d ő  frt 9. 12. 14, 18, h a jtó ­
v a l frt 9.50, 14.50. 21, a m er ik a i  
h a b v e r ő  frt 1.50, lég y m e n tö -  
so d r o n y -b o r it . 40. 50. 60, 80 kr. 
l é g y f o g ó ü v e g  feh ér , k é k  30, 
40 kr. C sa p o s ü v e g -d u g ó  75 k r .,  
c s e p fo g ó  b o r ttv e g d u g ó  fio kr. 
k r is ta lg o m b o s  d u g a sz  20 k r ., 
k e r ti s z é lg y e r ty a ta r tó  i fr t ., 
s z é n v a sa ló  4 frt. L á n g -fé le  ta- 
k a r é k i g y o r s fó z ö  frt 2.50, 2.75v 

d u g ó e m e lö  e r ő se n  d u g a -

z,V u tty u s  c í i s o ir  frt h

a g y a s n a k  frt —.70, 1.35, i ”  
u sz ó ö v e k  frt 5.40. 8.— M  

■ '  , i  f ig y e lm é b e !  Tápf 
\HVilk üveg. a gyvrmek.jí v 
‘ n y o m á sa  á lta l m u k S
n e k  1 .20. Ö sm ert angol l
g y ö n g y  fo g z ó  gyerm eknek  
g y e r m e k k o c s i  fö d é lle l ft. i ^ l  
L o v a g l ó  - n y e r g e k  u "  

d iszn ó b ő r  frt 15 
k e ttő s  kantar fi J 
10 fr tig . k en g y e l  
frt 2.50—3.50. 
b e lő  frt 2 20. 

frt 3—5, k e n g y e | 
3.50, zab la  frt 

3.75, ló v es8 z ö  R inoceros 7 
frt 1.20, 7.— 

B e lö v ő it  b iz to n sá g i r e v e ' .
25tölténynye1!l  

agyság frt 
, v é se tt  7. I f  

rö v . középen f 
l é  B o ld o g -r e v o lv e r  frt lS.i-J 
L l g n u m  s a n c t m  • f tf‘ 

frt 1 .4 0 -4 , kar 
b áb frt 2 *5. 
a n g o l Croquetj 
frt 18. karikij 

b o to k k a l tucz n l

izz a sz tó  
frt l.fio.

u e i o v o i l  1)1 Z lO |l*vH f
- 1--11 I in í  .től 

U  r ö v . 1

3 .—, u u g o e m e io  e r ő se n  u u g a -  "wr  ,  a
a io lt  ü veg ek h P Z  frt 1. , i .s o . n ö v én y g y ttjM  « e 'e .n.“ ^'L  

1.90 2 15 1.50, 2 .—, g u m i la b d á i ,*
F U g g ő  á g y  ' tá s k á ü a n  g v e r - I f i t á s i  lám pA sok «  )  

m e k n s k  frt 2.75, k e r ti  ü n n ep é ly e k n é l ff, 
m e g n ö tn e k  sza 90 kr.
bariban  frt 4 .50, K u  h  a k I  m é I S f r l ' f ' *  u 1  

s iilé rd ’ntí J
Irn n d .k é íH
válbafűff6'’!
hetö tis4«  ,

I 6.50, lé e z c z e l  frt 
> 14.60.

F ereg irtópor - szetfuvo
50 k r .. p o ro k  30. 50. 75 kr.
amerikai önműködő egérfogó
85 k r ., ty ú k sz e m r á sp o ly  Su k r .’.

e s z k ö z  :

érn frt 1.-

iS S 2g l
a la k k a l 2 . - .

tv iik sz e m k a r ik . tu e z . 24, Bo k r . 1 V" V  Vw“ “ T 7 r t  stb 
w - h r e b e r  ta n á r  t. lje s  to rn a - . f o k b a n  '
~7^V f— |—  y  r  . /k  / .  i i-k  0 r ',t 'K S /lto  l»po«

\  Iával frt 14.50, 
to r n a g o ly ó k  
k ilo  30 k r ., y , 

e g y e s  to rn a - ^
sk o la k n a k . 'kt--■

( j r « | U (  m in d en n e m ű  c z ik k  - -  . .
aH  J U H  s z e m é ly e s  o lta lo m r a , c sa to r n á s  vadaszp ip  
h á zi h a sz n á la tr a , b e te g  ár»o- 1-3<* túívfl
lá sra . fe lö l tö k  é s  k ö p e n v e k  K «  r t  i 
c su k ló v a l frt 7.50, 9 .—, 10. - ,  n é l is  m ind en  .  j i j
45.—, 17.— , lé g p á r n a  fr t  4.20, n á lh a tó  frt M J i -------- f

M egrend elheti*
Budaiie*4* #

„us 40

Kertész Tódornál Dorott;a-utCZA I

iNyomatott Taiza Mihály oá I Pécseit 1878




